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§ç v¨n Thñy 

Lêi nãi ®Çu 

Ngµy nay trong qu¸ tr×nh c«ng nghiÖp hãa, hiÖn ®¹i hãa cïng víi sù 

ph¸t triÓn cña khoa häc kü thuËt vµ sù ra ®êi cña c¸c khu c«ng nghiÖp th× nhu 

cÇu sö dông ®iÖn trong c¸c lÜnh vùc c«ng nghiÖp, n«ng nghiÖp, dÞch vô vµ sinh 

ho¹t cµng t¨ng cao. 

X· héi ngµy cµng ph¸t triÓn th× nhu cÇu dïng ®iÖn ngµy cµng t¨ng cao. 

Do vËy nhiÖm vô quan träng hµng ®Çu lu«n ®­îc ®Æt ra víi ng­êi thiÕt kÕ lµ 

ph¶i biÕt vËn dông nh÷ng kiÕn thøc ®· häc vµo thùc tÕ mét c¸ch s¸ng t¹o vµ 

khoa häc, sao cho hÖ thèng ®iÖn ®­îc thiÕt kÕ ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu vÒ kinh tÕ  

vµ kü thuËt. 

 Lµ mét sinh viªn ngµnh §iÖn c«ng nghiÖp - khoa §iÖn - §iÖn tö - 

Tr­êng §HDL H¶i Phßng ®­îc sù gióp ®ì tËn t×nh cña c¸c thÇy, c« gi¸o trong 

khoa vµ ®Æc biÖt lµ sù h­íng dÉn tËn t×nh cña thÇy gi¸o ThS. NguyÔn §oµn 

Phong em ®­îc giao ®Ò tµi tèt nghiÖp: 

“ThiÕt kÕ cung cÊp ®iÖn cho C«ng ty cæ phÇn Hµng Kªnh - An L·o - 

H¶i Phßng ” 

Néi dung chÝnh cña ®Ò tµi gåm 5 ch­¬ng: 

Ch­¬ng 1: Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ, yªu cÇu cung cÊp ®iÖn cña C«ng ty cæ 

phÇn Hµng Kªnh. 

Ch­¬ng 2: X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn nhµ m¸y. 

Ch­¬ng 3: Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn, s¬ ®å nguyªn lý ®i d©y cho nhµ m¸y. 

Ch­¬ng 4: Chän d©y dÉn vµ thiÕt bÞ b¶o vÖ. 

Ch­¬ng 5: ThiÕt kÕ, tÝnh bï c«ng suÊt cho l­íi ®iÖn xÝ nghiÖp   
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Ch­¬ng 1 

Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ, yªu cÇu cung cÊp ®iÖn  

cña c«ng ty cæ phÇn hµng kªnh 

1.1. Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ  

1.1.1. Giíi thiÖu vÒ nhµ m¸y 

C«ng ty cæ phÇn Hµng Kªnh H¶i Phßng ®Þa chØ t¹i sè 124 NguyÔn §øc 

C¶nh quËn Lª Ch©n thµnh phè H¶i Phßng. 

Công ty Cổ Phần Hàng Kênh - Hải Phòng là doanh nghiệp sản xuất 

Thảm len dệt tay lớn nhất Việt Nam. Từ năm 1929 sản phẩm Thảm len dệt tay 

của Hàng Kênh đã rất nổi tiếng khi được sản xuất và xuất khẩu sang Pháp, 

Thảm len dệt tay của Hàng Kênh đạt tiêu chuẩn chất lượng cao. Năm 2007 

Hàng Kênh đã được tổ chức CENTURY TERNATIONAL QUALITY 

AWARD bình chọn để nhận danh hiệu Giải thưởng chất quốc tế thế kỷ hàng 

năm tại Geneva cho sản phẩm thảm len dệt tay. Thảm len được dệt bằng sợi 

len 100% lông cừu nhập khẩu trực tiếp của New Zealands. Sợi dọc 100% 

cotton. Thuốc nhuộm, chất trợ nhuộm, chất chống mối mọt của hãng CIBA 

Thụy Sỹ. Thảm len đảm bảo độ bền mầu cọ sát cấp 5/5, độ bền ánh đạt cấp 

7/7.Tại Việt Nam: Thảm len dệt tay của Công ty Cổ Phần Hàng Kênh đã được 

lắp đặt tại các phòng khách của Tổng bí thư, Chủ tịch nước, Văn phòng Quốc 

hội, Hội trường Ba Đình, phòng khách Thủ tướng Chính phủ và Dinh thống 

nhất...Thảm Hàng Kênh đảm bảo chất lượng cao nhất. Hiện nay Công ty còn 

là nhà phân phối duy nhất tại Việt Nam về thảm máy trải sàn Vương Quốc Bỉ 

với thương hiệu nổi tiếng Lano Carpet. Công ty đang cung cấp đa dạng các 
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loại thảm trải sàn đặc chủng dành cho văn phòng và các khách sạn cao cấp. 

Với sản phẩm đã được khẳng định về chât lượng. Công ty mang đến cho 

khách hàng một dòng sản phẩm có chất lượng và độ tin cậy cao. 

Sản phẩm chính: 

 - Các loại Thảm len dệt tay cao cấp (Thảm trải sàn, thảm trang trí trong 

gia đình, văn phòng, hội trường...); Giầy vải và giấy đế. Thảm len Hàng Kênh 

có mẫu mã phong phú, màu sắc bền đẹp, hài hoà, kích thước đa dạng được 

thiết kế ngay trên hệ thống máy vi tính có thể đáp ứng được mọi yêu cầu đặt 

hàng. Đặc biệt, thảm tẩy bóng được tạo ra bởi công nghệ riêng có duy nhất tại 

VN. 

Năng lực sản xuất: 

+ Thảm: 100.000 m2/ tháng 

+ Giầy vải: 11 triệu đôi/ năm 

+ Giấy đế: 160 tấn/ năm 

Thị trường xuất khẩu: Đức, Pháp, Tây Ban Nha, Hà Lan, Bỉ, Đài Loan. 

 Trong ®ã XÝ nghiÖp giÇy Hµng Kªnh n»m trªn ®Þa phËn x· Quang Trung 

- An L·o - H¶i Phßng cã tæng diÖn tÝch 60.500m2. Víi vÞ trÝ hÕt søc thuËn lîi 

lµ n»m ven trªn ®­êng quèc lé 10 thuËn tiÖn cho viÖc vËn chuyÓn l­u th«ng 

hµng ho¸, s¶n phÈm còng nh­ cung øng nguån nguyªn, nhiªn liÖu cho xÝ 

nghiÖp. 

1.1.2. Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ 

Nhµ m¸y bao gåm c¸c ph©n x­ëng: May, ChÆt, Hoµn ChØnh vµ ph©n 

x­ëng MÉu.  

Khi nguyªn liÖu ®­îc nhËp vÒ ®­îc ®­a tíi ph©n x­ëng chÆt, ph©n 

x­ëng cã nhiÖm vô chÆt theo c¸c mÉu ®· cã s½n sau ®ã ®­îc ®­a tíi ph©n 

x­ëng chuÈn bÞ. Ph©n x­ëng chuÈn bÞ cã nhiÖm vô chuÈn bÞ l¹i nh÷ng g× ®· cã 

vµ cßn thiÕu sãt ®Ó ®­a tíi ph©n x­ëng may. Ph©n x­ëng may cã nhiÖm vô kÕt 

nèi l¹i thµnh s¶n phÈm råi ®­a xuèng ph©n x­ëng hoµn chØnh. Ph©n x­ëng 

hoµn chØnh cã nhiÖm vô chØnh söa l¹i nh÷ng thiÕu sãt ®Ó ®­a ra s¶n phÈm 
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hoµn chØnh råi ®­îc chuyÓn xuèng kho. Riªng ph©n x­ëng mÉu cã nhiÖm vô 

may c¸c giÇy mÉu cho toµn xÝ nghiÖp. 

1.1.3. S¬ ®å c¬ cÊu tæ chøc C«ng ty cæ phÇn Hµng Kªnh. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Chøc n¨ng vµ nhiÖm vô cña c¸c thµnh viªn trong C«ng ty: 

* Gi¸m ®èc 

 - Chøc n¨ng: §iÒu hµnh chung trong ho¹t ®éng s¶n xuÊt kinh doanh cña 

c«ng ty. 

 - NhiÖm vô: Qu¶n lý chung mäi ho¹t ®éng s¶n xuÊt kinh doanh cña 

c«ng ty, c¸c Phã gi¸m ®èc, Tr­ëng phã phßng nghiÖp vô, Qu¶n ®èc, Phã qu¶n 

®èc c¸c ph©n x­ëng chÞu tr¸nh nhiÖm chØ ®¹o tæ chøc - hµnh chÝnh, Phßng kÕ 

to¸n - VËt t­. ChÞu tr¸nh nhiÖm vÒ viÖc ph¸t triÓn, më réng vµ ®èi ngo¹i cña 

c«ng ty. 

* Phã gi¸m ®èc kinh doanh 

 - Chøc n¨ng: Theo dâi vµ ®iÒu phèi qu¸ tr×nh ho¹t ®éng s¶n xuÊt cña 

c«ng ty. 

 - NhiÖm vô: Phô tr¸nh vÊn ®Ò ®iÒu hµnh s¶n xuÊt, tiÕp nhËn c¸c ®¬n ®Æt 

hµng, kiÓm tra chÊt l­îng vËt t­. §iÒu hµnh chung mäi ho¹t ®éng cña c«ng ty 

C«ng ty 

Gi¸m ®èc 

P. Gi¸m ®èc 

Kinh doanh 

P. Gi¸m ®èc 

Kü thuËt 

Phßng 

Kü thuËt 

Phßng 

Kinh doanh 

Ph©n 

x­ëng 
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khi gi¸m ®èc ®i v¾ng hoÆc ®­îc gi¸m ®èc uû quyÒn. B¸o c¸o c¸c c«ng viÖc 

®­îc giao ®Þnh kú theo th¸ng. 

* Phã gi¸m ®èc kü thuËt s¶n xuÊt  

 - Chøc n¨ng: Theo dâi vµ ®iÒu phèi qu¸ tr×nh ho¹t ®éng cña Phßng kü 

thuËt. 

 - NhiÖm vô: ChÞu tr¸nh nhiÖm chØ ®¹o phßng C«ng NgÖ, phßng ChÊt 

L­îng, lËp kÕ ho¹ch b¶o tr× thiÕt bÞ cho tõng th¸ng, quý, n¨m. B¸o c¸o tr×nh 

gi¸m ®èc vÒ c¸c c«ng viÖc ®­îc giao. 

* Qu¶n ®èc:  

 - Chøc n¨ng: Gióp gi¸m ®èc c«ng ty tæ chøc, qu¶n lý, ph©n c«ng, ®iÒu 

hµnh c¸n bé c«ng nh©n viªn ph©n x­ëng hoµn thµnh tèt nhiÖm vô qu¶n lý, söa 

ch÷a, b¶o d­ìng thiÕt bÞ phôc vô s¶n xuÊt, kinh doanh cña c«ng ty. 

 - NhiÖm vô: Tæ chøc qu¶n lý, ®iÒu hµnh chung mäi ho¹t ®éng trong 

ph©n x­ëng vµ chÞu tr¸nh nhiÖm vÒ ho¹t ®éng cña ph©n x­ëng t×nh tr¹ng kü 

thuËt vµ tuæi thä thiÕt bÞ. B¸o c¸o gi¸m ®èc vÒ ho¹t ®éng cña c¸c ph©n x­ëng 

theo tuÇn hoÆc theo th¸ng. 

* Phã qu¶n ®èc vµ tæ tr­ëng  

 - Chøc n¨ng: Gióp qu¶n ®èc tæ chøc ®iÒu hµnh ph©n x­ëng hoÆc tæ do 

m×nh phô tr¸nh theo sù  ph©n c«ng cña qu¶n ®èc. 

 - NhiÖm vô: §iÒu hµnh c«ng viÖc cña c«ng nh©n nh­ viÖc ®i lµm theo 

ca, giê giÊc. Gi¶i quyÕt c¸c c«ng viÖc cña ph©n x­ëng khi ®­îc uû quyÒn 

h­íng dÉn, ®«n ®èc , kiÓm tra, gióp ®ì c¸c tæ cïng hoµn thµnh c«ng viÖc ®­îc 

giao. B¸o c¸o qu¶n ®èc vÒ ho¹t ®éng cña ph©n x­ëng theo ®Þnh kú hµng tuÇn.   

1.2. yªu cÇu cung cÊp ®iÖn 

1.2.1. Yªu cÇu cung cÊp ®iÖn 

XÝ nghiÖp giÇy Hµng Kªnh ¸p dông d©y truyÒn liªn tôc vµo qu¸ tr×nh 

s¶n suÊt. NÕu mét kh©u nµo ®ã ngõng do mÊt ®iÖn sÏ lµm ¶nh h­ëng ®Õn c¸c 

kh©u kh¸c lµ g©y ng­ng trÖ s¶n xuÊt sÏ lµm thiÖt h¹i vÒ kinh tÕ. Do ®ã yªu cÇu 
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cung cÊp ®iÖn ®èi víi xÝ nghiÖp lµ mét chØ tiªu rÊt quan träng. ViÖc cung cÊp 

®iÖn ®­îc ®¶m b¶o tuú theo tÇm quan träng vµ yªu cÇu cña hé phô t¶i sao cho: 

- §¶m b¶o cung cÊp ®iÖn liªn tôc vµ chÊt l­îng ®iÖn n¨ng. 

- VËn hµnh dÔ dµng, kh«ng nhÇm lÉn, xö lý sù cè thuËn lîi. 

- Vèn ®Çu t­, chi phÝ vËn hµnh nhá. 

V× nhµ m¸y lµm viÖc theo d©y truyÒn liªn tôc nh­ vËy vµ khi mÊt ®iÖn 

mét kh©u nµo ®ã th× c¸c kh©u kh¸c sÏ cã thÓ còng ngõng ho¹t ®éng ngay,cßn 

lµm ¶nh h­ëng tíi kinh tÕ . V× vËy khi cÇn c¾t ®iÖn ph¶i ®­îc b¸o tr­íc cho xÝ 

nghiÖp, do ®ã xÝ nghiÖp ®­îc xÕp vµo hé tiªu thô ®iÖn lo¹i 2.  

1.2.2. S¬ ®å mÆt b»ng cña nhµ m¸y 
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Ch­¬ng 2 

x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn c«ng 

ty cæ phÇn hµng kªnh 

2.1.  kh¸i niÖm chung vÒ phô t¶i tÝnh to¸n 

Phô t¶i ®iÖn lµ mét hµm biÕn ®æi theo thêi gian, v× cã nhiÒu yªu tè ¶nh 

h­ëng ®Õn nã nªn phô t¶i ®iÖn biÕn thiªn kh«ng theo mét quy luËt nhÊt ®Þnh. 

Do ®ã viÖc x¸c ®Þnh chÝnh x¸c phô t¶i ®iÖn lµ mét ®iÒu rÊt khã kh¨n nh­ng 

®ång thêi lµ mét viÖc rÊt quan träng. 

Trong tÝnh to¸n phô t¶i cña nhµ m¸y ta cã c¸c phô t¶i sau: 

2.1.1. Phô t¶i trung b×nh: 

  
T

tb dttp
T

P
0

).(
1

                                 (2-1) 

  
T

tb dttq
T

Q
0

).(
1

                                 (2-2) 

T: thêi gian kh¶o s¸t. 

p(t), q(t): c¸c hµm sè biÓu thÞ ®­êng cong phô t¶i. 

2.1.2. Phô t¶i cùc ®¹i 

Gåm hai lo¹i lµ phô t¶i æn ®Þnh cùc ®¹i vµ ®Ønh nhän. 

2.1.2.1. Phô t¶i æn ®Þnh cùc ®¹i 

Lµ phô t¶i trung b×nh lín nhÊt tån t¹i trong kho¶ng thêi gian 5; 10; 15; 

30 phót. TrÞ sè nµy dïng ®Ó kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng, cho 

phÐp ta x¸c ®Þnh ®­îc giíi h¹n trªn cña phô t¶i. 

2.1.1.2. Phô t¶i ®Ønh nhän 

Lµ phô t¶i xuÊt hiÖn trong thêi gian 1  2 s g©y ra tæn thÊt ®iÖn ¸p lín 

nhÊt trong m¹ng ®iÖn. Phô t¶i ®Ønh nhän x¸c ®Þnh b»ng I®m dïng ®Ó kiÓm tra 
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®iÒu kiÖn khëi ®éng ®éng c¬, kiÓm tra cÇu ch× ...Víi Idn cÇn ph¶i quan t©m ®Õn 

gi¸ trÞ vµ sè lÇn xuÊt hiÖn cña nã trong thêi gian 1 giê. 

2.1.3. Phô t¶i tÝnh to¸n: 

2.1.3.1. X¸c ®Þnh phñ t¶i tÝnh to¸n theo suÊt phô t¶i trªn mét ®¬n vÞ diÖn 

tÝch (F) s¶n xuÊt. 

Th­êng dïng ph­¬ng ph¸p nµy khi th«ng tin mµ ta biÕt ®­îc lµ diÖn 

tÝch F (m2) cña khu chÕ xuÊt vµ ngµnh c«ng nghiÖp (nÆng hay nhÑ) cña khu 

chÕ xuÊt ®ã. Môc ®Ých lµ dù b¸o phô t¶i ®Ó chuÈn bÞ nguån (nh­ nhµ m¸y 

®iÖn, ®­êng d©y kh«ng, tr¹m biÕn ¸p). 

Tõ c¸c th«ng tin trªn ta x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo suÊt phô t¶i trªn 

mét ®¬n vÞ diÖn tÝch s¶n xuÊt. 

Stt= s0.F hay  Ptt=p0.F                                   (2-3) 

Trong ®ã: 

s0: - SuÊt phô t¶i trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch [kVA/m2] 

p0: - SuÊt phô t¶i trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch s¶n xuÊt lµ mét m2 [kW/m2] 

F: - DiÖn tÝch s¶n xuÊt cã bè trÝ c¸c thiÕt bÞ dïng ®iÖn [m2]          

§Ó x¸c ®Þnh s0(p0) ta dùa vµo kinh nghiÖm: 

- §èi víi c¸c ngµnh c«ng nghiÖp nhÑ (dÖt, may, giÇy dÐp, b¸nh kÑo,...) 

ta lÊy s0= (100  200) kVA/ m2 

- §èi víi c¸c ngµnh c«ng nghiÖp nÆng (c¬ khÝ, ho¸ chÊt, dÇu khÝ, luyÖn 

kim, xi m¨ng,...) ta lÊy s0= (300  400) kVA/m2. 

Ph­¬ng ph¸p nµy cho kÕt qu¶ gÇn ®óng. Nã ®­îc dïng cho nh÷ng ph©n 

x­ëng cã mËt ®é m¸y mãc ph©n bè t­¬ng ®èi ®Òu nh­: ph©n x­ëng dÖt, s¶n 

xuÊt vßng bi, gia c«ng c¬ khÝ….v.v. Nã ®­îc dïng ®Ó tÝnh to¸n thiÕt kÕ chiÕu 

s¸ng. 

2.1.3.2. X¸c ®Þnh phñ t¶i tÝnh to¸n theo suÊt tiªu hao ®iÖn n¨ng trªn mét 

®¬n vÞ s¶n phÈm [2] 
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NÕu khu chÕ xuÊt ®ã lµ mét xÝ nghiÖp vµ biÕt ®­îc s¶n l­îng th× ta x¸c 

®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu chÕ xuÊt theo suÊt tiªu hao ®iÖn n¨ng trªn mét 

®¬n vÞ s¶n phÈm vµ tæng s¶n l­îng. 

max

.

T

WM
P o

tt                                              (2-4) [4] 

tgPQ tttt .                                            (2-5) 

Trong ®ã: 

W0: §iÖn n¨ng cÇn thiÕt ®Ó s¶n xuÊt 1 s¶n phÈm [kWh/1sp]. 

M: Tæng s¶n phÈm s¶n xuÊt trong 1 n¨m [sp]. 

Tmax: Thêi gian sö dông c«ng suÊt lín nhÊt [h].  

Chó thÝch: Tmax lµ thêi gian nÕu hÖ thèng cung cÊp ®iÖn chØ truyÒn t¶i 

c«ng suÊt lín nhÊt th× sÏ truyÒn t¶i ®­îc mét l­îng ®iÖn n¨ng ®óng b»ng 

l­îng ®iÖn n¨ng truyÒn t¶i trong thùc tÕ mét n¨m. 

Ta cã thÓ x¸c ®Þnh Tmax theo b¶ng sau: 

B¶ng 1.4: B¶ng x¸c ®Þnh TMax 

C¸c xÝ nghiÖp 
Nhá h¬n 

3000h 

Trong kho¶ng 

3000 5000h 

Lín h¬n 

5000h 

XÝ nghiÖp 1 ca  - - 

XÝ nghiÖp 2 ca -  - 

XÝ nghiÖp 3 ca - -  

 Tõ ®ã ta cã:  

cos

22 tt
tttttt

P
QPS

                             (2-6) 

cos  - hÖ sè c«ng suÊt h÷u c«ng cña toµn bé nhµ m¸y (tra sæ tay cïng 

víi  Tmax). 

Ph­¬ng ph¸p nµy chØ dïng khi c¸c hé tiªu thô cã phô t¶i thùc tÕ kh«ng 

thay ®æi, phô t¶i tÝnh to¸n b»ng phô t¶i trung b×nh hay hÖ sè ®ãng ®iÖn lÊy lµ 

1, hÖ sè phô t¶i thay ®æi  Ýt. 
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Chó ý:  

   Hai ph­¬ng ¸n trªn chØ ¸p dông trong giai ®o¹n dù ¸n kh¶ thi. 

2.1.3.3. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo c«ng suÊt ®Æt vµ hÖ sè nhu cÇu knc 

 Th«ng tin mµ ta biÕt ®­îc lµ diÖn tÝch nhµ x­ëng F (m2) vµ c«ng suÊt 

®Æt P® (kW) cña c¸c ph©n x­ëng vµ phßng ban cña nhµ m¸y. Môc ®Ých lµ: 

- X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho c¸c ph©n x­ëng. 

- Chän biÕn ¸p cho ph©n x­ëng. 

- Chän d©y dÉn vÒ ph©n x­ëng. 

- Chän c¸c thiÕt bÞ ®ãng c¾t cho ph©n x­ëng. 

Phô t¶i tÝnh to¸n cña mét ph©n x­ëng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng suÊt ®Æt 

P® vµ hÖ sè nhu cÇu knc [2] theo c¸c c«ng thøc sau: 

Ptt= P®l= knc.
n

i

P®i=knc.
n

i

P®mi                         (2-7) 

Pcs= po.F                                                (2-8) 

Qtt= Q®l= Ptt. tg                                       (2-9) 

 Tõ ®ã ta x¸c ®Þnh ®­îc phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng (px) nh­ sau: 

Pttpx= P®l+ Pcs                                       (2-10) 

Qttpx= Q®l+ Qcs                                                  (2-11) 

 V× ph©n x­ëng dïng ®Ìn tuýp vµ qu¹t th× ta cã cos  = 0,6  0,8; nÕu 

dïng 2 qu¹t (cos  = 0,8) vµ 1 ®Ìn sîi ®èt (cos  = 1) th× ta lÊy chung             

cos  = 0,9. Cßn nÕu ph©n x­ëng dïng ®Ìn sîi ®èt ®Ó chiÕu s¸ng th× cos  = 1 

vµ Qcs = 0 

 NÕu hÖ sè c«ng suÊt cos  cña c¸c thiÕt bÞ trong nhãm kh¸c nhau th× ta 

tÝnh hÖ sè c«ng suÊt cos  trung b×nh: 

n

nn

PPPP

PPPP

...

cos....cos.cos.cos.
cos

321

332211    (2-12) 
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Trong c¸c c«ng thøc trªn: 

knc - hÖ sè nhu cÇu [4]  

P®  - c«ng suÊt ®Æt. 

n - sè ®éng c¬  

po (W/m2) - suÊt phô t¶i chiÕu s¸ng [1]. 

P®l , Q®l - c¸c phô t¶i ®éng lùc cña ph©n x­ëng. 

Pcs , Qcs - c¸c phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng. 

Tõ ®ã ta cã:            

                
22

ttpxttpxttpx QPS                                       (2-13) 

VËy phô t¶i tÝnh to¸n cña c¶ nhµ m¸y(xÝ nghiÖp) lµ: 

m

i

ttpxidtttXN PkP
1

.                                            (2-14) 

m

i

ttpxidtttXN QkQ
1

.                                  (2-15) 

Tõ ®ã ta cã:            

22

ttXNttXNttXN QPS                              (2-16) 

              
ttXN

ttXN
ttXN

S

P
cos                                          (2-17) 

Trong ®ã: 

k®t - hÖ sè ®ång thêi (th­êng cã gi¸ trÞ tõ 0,85  1). 

m - sè ph©n x­ëng vµ phßng ban, nhãm thiÕt bÞ.  

Ph­¬ng ¸n nµy cã ­u ®iÓm lµ ®¬n gi¶n, tiÖn lîi nªn ®­îc øng dông réng 

r·i trong tÝnh to¸n. Nh­ng cã nh­îc ®iÓm kÐm chÝnh x¸c v× knc tra trong b¶ng 

sè liÖu tra cøu nã kh«ng phô thuéc vµo chÕ ®é vËn hµnh vµ sè thiÕt bÞ trong 
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nhãm nh­ng thùc tÕ knc = ksd.kmax v× vËy nÕu chÕ ®é vËn hµnh vµ sè thiÕt bÞ 

trong nhãm thay ®æi nhiÒu th× kÕt qu¶ kÐm chÝnh x¸c. Ph­¬ng ph¸p nµy 

th­êng dïng trong giai ®o¹n x©y d­ng nhµ x­ëng. 

2.1.3.4. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo hÖ sè cùc ®¹i kmax c«ng suÊt trung 

b×nh Ptb  

C¸c ph©n x­ëng th­êng cã rÊt nhiÒu m¸y mãc thiÕt bÞ,do vËy ta ph¶i 

chia thµnh tõng nhãm thiÕt bÞ. Tõ ®ã ta x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña mét 

nhãm n m¸y theo c«ng suÊt trung b×nh Ptb vµ hÖ sè cùc ®¹i kmax theo c¸c c«ng 

thøc sau: 

n

i

dmisdtbtt PkkPkP
1

maxmax ...                           (2-18) 

tgPQ tttt .                                        (2-19) 

dm

tt
tt

U

S
I

.3
                                                      (2-20) 

Trong ®ã: 

n - sè m¸y trong mét nhãm.  

Ptb - c«ng suÊt trung b×nh cña nhãm phô t¶i trong ca m¸y t¶i lín nhÊt 

(
n

i

đmisdtb PkP
1

. ). 

P®m (kW ) - c«ng suÊt ®Þnh møc cña m¸y, nhµ chÕ t¹o cho. 

U®m - ®iÖn ¸p d©y ®Þnh møc cña l­íi (U®m = 380 V). 

ksd - hÖ sè sö dông c«ng suÊt h÷u c«ng cña nhãm thiÕt bÞ [1]. 

kmax - hÖ sè cùc ®¹i c«ng suÊt h÷u c«ng cña nhãm thiÕt bÞ (hÖ sè nµy 

®­îc x¸c ®Þnh theo hÖ sè sö dông ksd vµ sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶ nhq, tra 

tµi liÖu [1]. 
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nhq - sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶: lµ sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt b»ng 

nhau, cã cïng chÕ ®é lµm viÖc g©y ra mét phô t¶i tÝnh to¸n ®óng b»ng phô t¶i 

tÝnh to¸n do nhãm thiÕt bÞ ®iÖn thùc tÕ cã c«ng suÊt vµ chÕ ®é lµm viÖc kh¸c 

nhau g©y ra. 

C¸c b­íc x¸c ®Þnh nhq: 

- B­íc 1: X¸c ®Þnh nI lµ sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín h¬n hoÆc b»ng mét 

nöa c«ng suÊt cña thiÕt bÞ cã c«ng suÊt lín nhÊt. 

- B­íc 2: X¸c ®Þnh 

In

i

đmiI PP
1

                            (2-21) 

- B­íc 3: X¸c ®Þnh 

n

n
n I*                                       (2-22) 

P

P
P I*                                        (2-23) 

P: Tæng c«ng suÊt cña c¸c thiÕt bÞ trong nhãm thiÕt bÞ (nhãm phô t¶i) 

®ang xÐt. 

- B­íc 4: Tra [1] ta ®­îc nhq* theo n* vµ P* 

- B­íc 5: TÝnh nhq= n. nhq*                                   (2-24) 

Chó ý: 

- NÕu trong nhãm cã phô t¶i 1 pha ®Êu vµo Upha (220V) nh­ qu¹t giã, .. 

ta ph¶i qui ®æi vÒ 3 pha nh­ sau: đmqđ PP *3                                   (2-25) 

- NÕu trong nhãm cã phô t¶i 1 pha ®Êu vµo Ud©y (380V) nh­ biÕn ¸p 

hµn, .. ta qui ®æi vÒ 3 pha nh­ sau: đmqđ PP *3                                   (2-26) 

- NÕu trong nhãm cã thiÕt bÞ lµm viÖc ë chÕ ®é ng¾n h¹n lÆp l¹i nh­ cÇu 

trôc, cÈu, m¸y n©ng, biÕn ¸p hµn,... ta quy ®æi vÒ chÕ ®é dµi h¹n nh­ sau:        

%. đđmqđ kPP                                                                   (2-27) 



14 

Trong ®ã k®% - hÖ sè ®ãng ®iÖn phÇn tr¨m lÊy theo thùc tÕ. 

Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc phô t¶i tÝnh to¸n cña c¶ ph©n x­ëng theo c¸c c«ng 

thøc sau: 

n

i

ttiđtđl PkP
1

.                                        (2-28) 

FpP ocs .                                          (2-29) 

n

i

ttiđtđl QkQ
1

.                                (2-30) 

       cscscs tgPQ .                             (2-31) 

   

VËy ta tÝnh ®­îc: 

csđlpx PPP                               (2-32) 

csđlpx QQQ                        (2-33) 

đlpx QQ  + Qcs                              (2-34) 

22

pxpxpx QPS                       (2-35) 

  
px

px

px
S

P
cos                          (2-36) 

đm

px

ttpx
U

S
I

.3
                                (2-37) 

Trong ®ã: 

n: Sè nhãm m¸y cña ph©n x­ëng mµ ta ®· ph©n ë trªn. 

k®t: HÖ sè ®ång thêi (th­êng cã gi¸ trÞ tõ 0,85  1). 

NhËn xÐt:  
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Ph­¬ng ph¸p nµy th­êng ®­îc dïng ®Ó tÝnh phô t¶i tÝnh to¸n cho mét 

nhãm thiÕt bÞ, cho c¸c tñ ®éng lùc trong toµn bé ph©n x­ëng. Nã cho mét kÕt 

qu¶ kh¸ chÝnh x¸c, nh­ng ph­¬ng ph¸p nµy ®ßi hái mét l­îng th«ng tin ®Çy 

®ñ vÒ c¸c phô t¶i nh­: chÕ ®é lµm viÖc cña tõng phô t¶i, c«ng suÊt ®Æt cña tõng 

phô t¶i, sè l­îng c¸c thiÕt bÞ trong nhãm (ksdi, P®mi, cos i,... ). 

2.2. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n vµ phô t¶i chiÕu s¸ng 

cña c¸c ph©n x­ëng vµ toµn nhµ m¸y. 

2.2.1.  C¸ch ph©n lo¹i vµ ph©n nhãm phô t¶i cho ph©n x­ëng 

 §Ó ph©n nhãm phô t¶i ta dùa vµo c¸c nguyªn t¾c sau: 

 + C¸c thiÕt bÞ trong nhãm nªn cã cïng mét chÕ ®é lµm viÖc. 

 + C¸c thiÕt bÞ trong nhãm nªn ®­îc ®Æt gÇn nhau, tr¸nh chång chÐo khi 

®i d©y vµ sÏ gi¶m ®­îc tæn thÊt. 

 + Tæng c«ng suÊt c¸c thiÕt bÞ trong nhãm còng nªn c©n ®èi ®Ó khái qu¸ 

chªnh lÖch gi÷a c¸c nhãm nh»m t¹o tÝnh ®ång lo¹i cho c¸c trang thiÕt bÞ cung 

cÊp ®iÖn. 

 + Sè l­îng c¸c thiÕt bÞ trong cïng mét nhãm kh«ng nªn qu¸ nhiÒu v× sè 

lé ra cña c¸c tñ ®éng lùc còng bÞ h¹n chÕ vµ nÕu ®Æt nhiÒu qu¸ sÏ lµm phøc t¹p 

tíi qu¸ tr×nh vËn hµnh vµ söa ch÷a, còng nh­ lµm gi¶m ®é tin cËy cung cÊp 

®iÖn cho tõng thiÕt bÞ. 

 C¨n cø vµo s¬ ®å mÆt b»ng bè trÝ thiÕt bÞ cña nhµ maý mµ ta cã thÓ chia 

thµnh ba khu nh­ sau: 

 + Khu 1: xÝ nghiÖp giÊy & xÝ nghiÖp may mòi giÇy   

          + Khu 2: xÝ nghiÖp giÇy 1 

          + Khu 3: xÝ nghiÖp giÇy 2 + khu phô trî  

2.2.2. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n vµ phô t¶i chiÕu s¸ng cña c¸c khu trong 

nhµ m¸y.   

2.2.2.1. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu 1 
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B¶ng 2.1: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng m¸y cña khu 1. 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

 XN giÊy & XN may mò giÇy         

I XÝ nghiÖp may mò giÇy         

1 M¸y may C¸i 600 1,000 600,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 100 1,500 150,0 

3 Qu¹t C¸i 80 0,100 8,0 

II XÝ nghiÖp giÊy         

1 M¸y chÆt C¸i 10 3,000 30,0 

2 M¸y in C¸i 6 5,000 30,0 

3 M¸y ®ãng gãi C¸i 12 2,500 30,0 

   Ta thÊy khu nµy gåm 3 nhµ x­ëng trong ®ã 2 nhµ x­ëng víi diÖn tÝch 

nh­ nhau lµ cña xÝ nghiÖp may, cßn x­ëng cßn l¹i lµ cña xÝ nghiÖp giÊy. 

   V× lµ x­ëng may nªn th­êng lµm viÖc theo d©y chuyÒn. Ta sÏ dùa vµo 

®©y ®Ó ph©n nhãm thiÕt bÞ . 

Nhµ x­ëng ®­îc bè trÝ gåm 15 d·y m¸y may (1 d·y = 20 m¸y) vµ 10 

d·y m¸y c«ng nghiÖp (1 d·y = 5 m¸y), vËy ta sÏ chia nhãm nh­ sau: 

+ Mçi d·y m¸y may lµ mét nhãm (15 nhãm). 

+ Hai d·y m¸y c«ng nghiÖp ®Æt c¹nh nhau lµ mét nhãm (5 nhãm). 

Ta cã b¶ng sè liÖu vÒ thiÕt bÞ. 
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B¶ng 2.2: B¶ng thiÕt bÞ x­ëng 1 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

I XÝ nghiÖp may mò giÇy         

1 M¸y may C¸i 300 1,000 300,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 50 1,500 75,0 

3 Qu¹t C¸i 40 0,100 4,0 

 Tæng c¸i 390  379,0 

Tra [1] ta cã: ksd = 0,6 ; cos  = 0,7  tg  = 1,02. 

* Nhãm 1. 

B¶ng 2.3 : B¶ng thiÕt bÞ cña nhãm 1 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 M¸y may C¸i 20 1,000 20,0 

2 Qu¹t C¸i 2 0,100 0,2 

 Tæng c¸i 22  20,2 

Ta cã: 

Sè thiÕt bÞ trong nhãm lµ n =22. 

Tæng c«ng suÊt P = 20,2 kW 

C«ng suÊt lín nhÊt cña thiÕt bÞ lµ P®mmax= 1 kW; 

Sè thiÕt bÞ cã c«ng suÊt  0,5 *P®mmax lµ nI =20; 

Suy ra:  PI =20*1= 20 kW ; 

                          91,0
22

20
*

n

n
n I         99,0

2,20

20
*

P

P
P I                     

Tra b¶ng s¸ch [1] nhq* ( n* , P* ) ta ®­îc nhq* = 0,85; 

 Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶ cña nhãm 1 lµ : 
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               nhq = n.nhq* =22* 0,85 = 18,7= 19 ; 

Tra b¶ng kmax theo ksd vµ nhq [1]  ta ®­îc  kmax = 1,15 ; 

  PTTT cña  nhãm 1 lµ:      

938,132,20*6,0*15,1..
22

1

max1

i đmi
sdtt PkkP  (kW) 

22,1402,1*938,13.11 tgPQ tttt  (kVAr) 

20
7.0

938,13

cos

1
1

tt
tt

P
S    (kVA) 

Dßng ®iÖn tÝnh to¸n cña c¶ nhãm : 

4,30
38.0*3

20

.3

1
1

đm

tt
tt

U

S
I   (A) 

TÝnh t­¬ng tù  cho c¸c nhãm 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15. 

* Nhãm 16. 

B¶ng 2.4 : B¶ng thiÕt bÞ cña nhãm  

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 10 1,500 15,0 

2 Qu¹t C¸i 2 0,100 0,2 

 Tæng c¸i 12  15,2 

TÝnh t­¬ng tù nh­ trªn cho c¶ nhãm 17,18,19,20. Ta cã b¶ng tæng hîp 

phô t¶i sau : 
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B¶ng 2.5 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 1 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhãm1 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

2 Nhãm2 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

3 Nhãm3 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

4 Nhãm4 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

5 Nhãm5 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

6 Nhãm6 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

7 Nhãm7 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

8 Nhãm8 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

9 Nhãm9 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

10 Nhãm10 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

11 Nhãm11 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

12 Nhãm12 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

13 Nhãm13 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

14 Nhãm14 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

15 Nhãm15 13,938 14,22 20 0,7 30,4 

16 Nhãm16 11,5 11,73 16,43 0,7 25 

17 Nhãm17 11,5 11,73 16,43 0,7 25 

18 Nhãm18 11,5 11,73 16,43 0,7 25 

19 Nhãm19 11,5 11,73 16,43 0,7 25 

20 Nhãm 20 11,5 11,73 16,43 0,7 25 

 Tæng 264,57 271,95 382,15  581 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho nhµ x­ëng 2 (thuéc xn may). 

Nh­ ®· nãi ë trªn ta ®· biÕt lµ diÖn tÝch nhµ x­ëng 2 vµ c¸ch bè trÝ thiÕt 

bÞ vµ chia nhãm thiÕt bÞ gièng hÖt nh­ nhµ x­ëng 1. 
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Ta cã b¶ng sè liÖu vÒ thiÕt bÞ. 

B¶ng 2.6: B¶ng thiÕt bÞ x­ëng 2 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

I xn may mò giÇy         

1 M¸y may C¸i 300 1,000 300,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 50 1,500 75,0 

3 Qu¹t C¸i 40 0,100 4,0 

 Tæng c¸i 390  379,0 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ nhµ x­ëng 1, v× thÕ ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

B¶ng 2.7 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 
Itt(§L) 

(A) Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

 Tæng 264,57 271,95 382,15 581 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho nhµ x­ëng 3 (thuéc xn giÊy). 

X­ëng cã ba d©y chuyÒn : 

+ D©y chuyÒn chÆt  

+ D©y chuyÒn in 

+ D©y chuyÒn ®ãng gãi 

Ta cã b¶ng sè liÖu sau : 
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B¶ng 2.8: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng phô t¶i x­ëng giÊy 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 M¸y chÆt C¸i 10 3,000 30,0 

2 M¸y in C¸i 6 5,000 30,0 

3 M¸y ®ãng gãi C¸i 12 2,500 30,0 

 Tæng C¸i 28  90,0 

Dùa vµo sè d©y chuyÒn vµ c¸ch bè trÝ thiÕt bÞ ta chia lµm c¸c nhãm sau: 

- Nhãm 1: 5 m¸y chÆt, 3 m¸y in, 6 m¸y ®ãng gãi  

- Nhãm 2: 5 m¸y chÆt, 3 m¸y in, 6 m¸y ®ãng gãi  

* Nhãm 1.          Ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

B¶ng 2.9: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng nhãm 1 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 M¸y chÆt C¸i 5 3,000 15,0 

2 M¸y in C¸i 3 5,000 15,0 

3 M¸y ®ãng gãi C¸i 6 2,500 15,0 

 Tæng C¸i 14  45,0 

           TÝnh t­¬ng tù  nh­ c¸c nhãm trªn ta cã b¶ng tæng hîp sè liÖu cña nhµ 

x­ëng 3 nh­ sau: 

B¶ng 2.11 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhãm 1 32,4 30,05 46,3 0,7 70,35 

2 Nhãm 2 32,4 30,05 46,3 0,7 70,35 

 Tæng 64,8 60,1 92,6  140,7 
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 Ta cã b¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña toµn khu 1: 

B¶ng 2.12 : B¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña khu 1 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ x­ëng 1 264,57 271,95 382,15 581 

2 Nhµ x­ëng 2 264,57 271,95 382,15 581 

3 Nhµ x­ëng 3 64,8 60,1 92,6 140,7 

 Tæng 593,94 604 856,9 1302,7 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu vùc nhµ hµnh chÝnh 

B¶ng 2.13: B¶ng sè liÖu khu nhµ hµnh chÝnh 

STT Tªn Sè l­îng Sè thiÕt bÞ 
Tæng C«ng 

suÊt (kW) 

1 Nhµ vp 2 nhµ 4 ®iÒu hßa 6,0 

2 Nhµ ¨n 1 6 qu¹t giã 0,6 

3 Nhµ kho 1 6 qu¹t giã 0,6 

4 Nhµ b¶o vÖ 1 1 ®iÒu hßa 1,5 

5 Nhµ WC 2 2qu¹tgiã+1nãngl¹nh 1,52 

 Tæng 7 20 10,22 

V× c¸c khu nhµ hµnh chÝnh chØ biÕt c«ng suÊt ®Æt do ®ã phô t¶i tÝnh to¸n 

®­îc x¸c ®Þnh theo ph­¬ng ph¸p hÖ sè nhu cÇu (knc) vµ c«ng suÊt ®Æt. 

Tra s¸ch [1] ta cã: knc= 0,8 ; cos  = 0,85  tg  = 0,62 

 thay vµo (2-7) ta ®­îc:  

* Nhµ kho 

Phô t¶i t¸c dông: 

                             Ptt(§L) = 0,8*(6*0,1) = 0,48 (kW) 

Thay vµo (2-9) ta ®­îc: 
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Phô t¶i ph¶n kh¸ng: 

                  Qtt(§L) = 0,48*0.62 = 0,3 (kVAr) 

Thay vµo (2-13) ta cã: 

Phô t¶i tÝnh to¸n toµn phÇn: 

                   57,03,048,0 22

ttS (kVA) 

Dßng ®iÖn tÝnh to¸n chiÕu s¸ng cña nhµ kho: 

                    87,0
38,0*3

57,0

.3 đm

tt
tt

U

S
I  (A) 

TÝnh t­¬ng tù cho c¸c nhµ kh¸c ta cã b¶ng tæng hîp sè liÖu sau: 

B¶ng 2.14 : B¶ng tæng hîp phô t¶i khu vùc nhµ hµnh chÝnh cña khu 1  

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 0,48 0,3 0,57 0,87 

2 Nhµ vp 4,8 3 5,7 8,7 

3 Nhµ ¨n 0,48 0,3 0,57 0,87 

4 Nhµ WC 1,22 0,76 1,44 2,2 

5 Nhµ bvÖ 1,2 0,7 1,4 2,1 

 Tæng 8,18 5,06 9,68 14,74 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho toµn khu 1 

X¸c ®Þnh phô t¶i chiÕu s¸ng theo ph­¬ng ph¸p suÊt phô t¶i trªn mét ®¬n 

vÞ diÖn tÝch (F) s¶n xuÊt ë  phÇn d, môc 2.1.3 

¸p dông c¸c c«ng thøc (2-29) vµ (2-31), [1] ta ®­îc: 

* Nhµ kho 

    ChiÕu s¸ng b»ng ®Ìn tuýp ta cã:  

                po = 10W/m2; cos  = 0,7 => tg  = 1,02 

       F = 360 m2. 
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    Thay po; F vµo c«ng thøc (2-29) vµ (2-31) ta cã: 

    Phô t¶i chiÕu s¸ng: 

                Pttcs = 10*360 = 3600(W) = 3,6 (kW)                                     

    Phô t¶i ph¶n kh¸ng: 

                Qttcs = Pttcs. tg  = 3,6*1,02 = 3,67(kVAr) 

     Phô t¶i tÝnh to¸n toµn phÇn: 

               2,522

ttCSttCSttCS QPS  (kVA) 

               Dßng ®iÖn tÝnh to¸n chiÕu s¸ng cña nhµ kho: 

                8
38,0*3

2,5

.3 đm

ttcs
ttcs

U

S
I  (A) 

TÝnh t­¬ng tù cho c¸c nhµ kh¸c ta cã b¶ng tæng hîp sè liÖu sau (víi 

diÖn tÝch ghi trªn mÆt b»ng) 

B¶ng 2.15 : B¶ng tæng hîp phô t¶i chiÕu s¸ng cña khu 1 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(cs) 

(A) 
Ptt(cs) 

(kW) 

Qtt(cs) 

(kVAr) 

Stt(cs) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 3,6 3,67 5,2 0,7 8 

2 Nhµ vp 12,6 7,56 14,7 0,8 22,3 

3 Nhµ ¨n 3,6 2,2 4,2 0,8 6,4 

4 Nhµ WC 1,8 1,08 2,1 0,8 3,2 

5 Nhµ bvÖ 0,12 0,072 0,14 0,8 0,2 

6 Nhµ x­ëng 1 86,4 51,84 100,8 0,8 153,2 

7 Nhµ x­ëng 2 86,4 51,84 100,8 0,8 153,2 

8 Nhµ x­ëng 3 50,4 30,24 58,77 0,8 89,3 

9 Ngoµi trêi 240 148,8 282,4 0,85 429,1 

 Tæng 484,92 297,1 568,7  864,9 
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* Phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng thuéc khu 1 

Theo c«ng thøc (2-32) ®Õn (2-37) ta cã: 

- Nhµ x­ëng 1:       csđlnx PPP 1 = 264,57+ 86,4  = 350,97(kW) 

csđlnx QQQ 1 = 271,95 + 51,84 = 323,79(kVAr) 

đlnx QQ 1  nÕu ph©n x­ëng chØ dïng ®Ìn sîi ®èt (Qcs= 0) 

Suy ra :  5,4772

1

2

11 nxnxnx QPS  (kVA) 

74,0cos
1

1

nx

nx

S

P
 

       7255,0)(5,725
38,0*3

5,477

.3

1
1 A

U

S
I

đm

nx
ttnx  (kA) 

TÝnh t­¬ng tù cho nhµ x­ëng 2, nhµ x­ëng 3 vµ khu nhµ hµnh chÝnh ta 

cã b¶ng sè liÖu sau. 

B¶ng 2.16: Tæng hîp phô t¶i cña c¶ khu 1 

STT 

Tªn ph©n 

x­ëng 

(ph©n x­ëng) 

P®l 

( kW ) 

Pcs 

( kW ) 

Pttpx 

( kW ) 

Qttpx 

( kVAr ) 

Sttpx 

( kVA ) 

Ittpx 

(A ) 

1 X­ëng 1 264,57 86,4 350,97 323,79 477,5 725,5 

2 X­ëng 2 264,57 86,4 350,97 323,79 477,5 725,5 

3 X­ëng 3 64,8 50,4 115,2 90,3 146,4 222,4 

4 Nhµ kho 0,48 3,6 4,08 3,97 5,7 8,7 

5 Nhµ vp 4,8 12,6 17,4 10,56 20,4 31 

6 Nhµ ¨n 0,48 3,6 4,08 2,5 4,8 7,3 

7 Nhµ WC 1,22 1,8 3,02 1,84 3,54 5,4 

8 Nhµ b¶o vÖ 1,2 0,12 1,32 0,772 1,53 2,3 

9 Ngoµi trêi  240 240 148,8 282,4 429,1 

 Tæng 602,1 484,92 1087,1 906,3 1419,7 2157,2 
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* Phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn bé khu 1 

K®t: HÖ sè ®ång thêi 

V× sè ph©n x­ëng m = 2 (ph©n x­ëng May vµ ph©n x­ëng GiÊy). 

Ta chän K®t = 0,9 

m

i

ttpxiđtttXN PKP
1

. = 0,9*1087,1 = 978,39 (kW) 

m

i

ttpxiđtttXN QKQ
1

.  = 0,9*906,3 =815,67 (kVAr) 

Tõ ®ã ta cã:   

22

ttXNttXNttXN QPS =1273,8 (kVA) 

8,1273

39,978
cos

ttXN

ttXN

ttXN
S

P
= 0,77 

21
35.3

8,1273

.3 TA

ttXN
ttXN

U

S
I    (A) 

Khi kÓ ®Õn sù ph¸t triÓn t­¬ng lai cña xÝ nghiÖp: 

SttXN (t) = SttXN (1+ t)  

          LÊy  = 0,06 ; t = 10 n¨m ta cã: 

SttXN(t)=1273,8*(1+0,06*10) = 2038,1 (kVA) 

2.2.2.2. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu 2 
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B¶ng 2.17: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng m¸y cña khu 2. 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

 xÝ nghiÖp giÇy 1         

I PX hoµn chØnh     

1 Lång sÊy C¸i 10 10,000 100,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 18 1,500 27,0 

3 Qu¹t C¸i 20 0,050 1,0 

II Ph©n x­ëng may        

1 M¸y may C¸i 200 1,000 200,0 

2 Qu¹t C¸i 50 0,100 5,0 

III Ph©n x­ëng chÆt     

1 M¸y chÆt C¸i 20 3,000 60,0 

2 Qu¹t C¸i 20 0,045 0,9 

IV Ph©n x­ëng chuÈn bÞ     

1 M¸y C¸i 18 1,000 18,0 

2 Qu¹t C¸i 10 0,050 0,5 

3 Lång sÊy C¸i 1 10,000 10,0 

V Ph©n x­ëng mÉu     

1 M¸y may C¸i 20 1,000 20,0 

2 M¸y gß C¸i 4 1,500 6,0 

3 M¸y l¹nh C¸i 3 1,500 4,5 

4 Qu¹t C¸i 25 0,050 1,25 

Tõ s¬ ®å mÆt b»ng nhµ m¸y ta thÊy khu 2 gåm 3 nhµ x­ëng s¶n xuÊt 

chÝnh. 

Trong ®ã : 

- Nhµ x­ëng 1: ph©n x­ëng May, Hoµn chØnh, ChuÈn bÞ  

- Nhµ x­ëng 2: ph©n x­ëng ChÆt 
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- Nhµ x­ëng 3: ph©n x­ëng MÉu 

Nhµ x­ëng cã c¸c ph©n x­ëng sau: 

     - Ph©n x­ëng May 

     - Ph©n x­ëng Hoµn chØnh 

     - Ph©n x­ëng ChuÈn bÞ 

Ta cã b¶ng sè liÖu thiÕt bÞ  

B¶ng 2.18: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng m¸y cña nhµ x­ëng 1 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

 xÝ nghiÖp giÇy 1         

I Ph©n x­ëng hoµn chØnh         

1 Lång sÊy C¸i 10 10,000 100,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 18 1,500 27,0 

3 Qu¹t C¸i 20 0,050 1,0 

II Ph©n x­ëng may         

1 M¸y may C¸i 200 1,000 200,0 

2 Qu¹t C¸i 50 0,100 5,0 

III Ph©n x­ëng chuÈn bÞ     

1 M¸y C¸i 18 1,000 18,0 

2 Qu¹t C¸i 12 0,050 0,6 

3 Lång sÊy C¸i 1 10,000 10,0 

ksd= 0,6 ; cos   = 0,7  tg   = 1,02.  [2] 

Do c¸c ph©n x­ëng th­êng lµm viÖc theo d©y chuyÒn v× thÕ ta cã thÓ 

chia nhãm thiÕt bÞ nh­ sau: 

* Víi ph©n x­ëng Hoµn chØnh ta chia lµm 3 nhãm  

- Nhãm 1: 5 lång sÊy vµ 5 qu¹t 
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- Nhãm 2: 5 lång sÊy vµ 5 qu¹t 

- Nhãm 3: 18 m¸y c«ng nghiÖp vµ 10 qu¹t 

* Víi ph©n x­ëng May ta chia lµm 10 nhãm 

- Mçi nhãm gåm 20 m¸y May vµ 5 qu¹t 

* Víi ph©n x­ëng ChuÈn bÞ chia lµm  nhãm 

- Nhãm 1: 18 m¸y May vµ 10 qu¹t 

- Nhãm 2: 1 lång sÊy vµ 2 qu¹t 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ trªn ta cã b¶ng tæng hîp  phô t¶i x­ëng 1 nh­ sau. 

B¶ng 2.19 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 1 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I PX Hoµn chØnh      

1 Nhãm1 42,5 43,35 60,7 0,7 92,2 

2 Nhãm2 42,5 43,35 60,7 0,7 92,2 

3 Nhãm3 19,14 19,5 27,3 0,7 41,5 

II Ph©n x­ëng May      

1 Nhãm1 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

2 Nhãm2 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

3 Nhãm3 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

4 Nhãm4 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

5 Nhãm5 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

6 Nhãm6 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

7 Nhãm7 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

8 Nhãm8 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

9 Nhãm9 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

10 Nhãm10 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 
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III PX ChuÈn bÞ      

1 Nhãm 1 12,9 13,2 18,4 0,7 28 

2 Nhãm2 9,09 9,3 13 0,7 19,8 

 Tæng 268,13 323,7 383,1  581,7 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho nhµ x­ëng 2 

Ta cã b¶ng sè liÖu nhµ x­ëng 2 

B¶ng 2.20: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng nhµ x­ëng 2. 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

 xÝ nghiÖp giÇy 1         

I Ph©n x­ëng chÆt     

1 M¸y chÆt C¸i 20 3,000 60,0 

2 Qu¹t C¸i 20 0,045 0,9 

 Tæng C¸i 40  60,9 

Nhµ x­ëng 2 chØ cã ph©n x­ëng chÆt ta cã thÓ chia lµm 2 nhãm thiÕt bÞ. 

- Nhãm 1: 10 m¸y chÆt vµ 10 qu¹t 

- Nhãm 2: 10 m¸y chÆt vµ 10 qu¹t 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ trªn ta cã b¶ng tæng hîp sè liÖu nhµ x­ëng 2 

B¶ng 2.21 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I Ph©n x­ëng chÆt      

1 Nhãm1 23,1 23,6 33 0,7 50,1 

2 Nhãm2 23,1 23,6 33 0,7 50,1 

 Tæng 46,2 47,2 66  100,2 
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* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho nhµ x­ëng 3 

Ta cã b¶ng sè liÖu nhµ x­ëng 3 

B¶ng 2.22: B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng nhµ x­ëng 3. 

STT Tªn thiÕt bÞ §.vÞ SL 
C«ng suÊt 

(kW) 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

 xÝ nghiÖp giÇy 1         

I Ph©n x­ëng mÉu     

1 M¸y may C¸i 20 1,000 20,0 

2 M¸y gß C¸i 4 1,500 6,0 

3 M¸y l¹nh C¸i 3 1,500 4,5 

4 Qu¹t C¸i 25 0,050 1,25 

 Tæng C¸i 52  31,75 

Nhµ x­ëng 3 chØ cã ph©n x­ëng mÉu ta cã thÓ chia lµm 3 nhãm thiÕt bÞ 

nh­ sau: 

- Nhãm 1: 10 m¸y may vµ 10 qu¹t 

- Nhãm 2: 10 m¸y may vµ 10 qu¹t 

- Nhãm 3: 4 m¸y gß, 3 m¸y l¹nh vµ 5 qu¹t 

TÝnh to¸n t­¬ng tù ta cã b¶ng tæng hîp sè liÖu nhµ x­ëng 3: 

B¶ng 2.23: B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I PX MÉu      

1 Nhãm1 7,94 8,1 11,3 0,7 17,2 

2 Nhãm2 7,94 8,1 11,3 0,7 17,2 

3 Nhãm 3 8,6 8,8 12,3 0,7 18,7 

 Tæng 24,48 25 34,9  53,1 
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 Ta cã b¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña toµn khu 2: 

B¶ng 2.24: B¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña khu 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 
Itt(§L) 

(A) Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ x­ëng 1 
268,13 323,7 383,1 581,7 

2 Nhµ x­ëng 2 
46,2 47,2 66 100,2 

3 Nhµ x­ëng 3 
24,48 25 34,9 53,1 

 Tæng 338,81 395,9 484 735 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu vùc nhµ hµnh chÝnh 

B¶ng 2.25: B¶ng sè liÖu khu nhµ hµnh chÝnh 

STT Tªn SL Sè thiÕt bÞ 
Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 Nhµ vp 1 nhµ 2 ®iÒu hßa 3,0 

2 Nhµ ¨n 1 6 qu¹t giã 0,6 

3 Nhµ kho 1 6 qu¹t giã 0,6 

4 Nhµ b¶o vÖ 1 1 ®iÒu hßa 1,5 

5 Nhµ WC 2 2 qu¹t th«ng giã +1 nãng l¹nh 1,52 

6 Nhµ y tÕ 1 1®iÒu hßa + 1 qu¹t giã 1,6 

 Tæng 7 20 8,82 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ khu 1 ta cã b¶ng sè liÖu sau: 
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B¶ng 2.26: B¶ng tæng hîp phô t¶i khu vùc nhµ hµnh chÝnh cña khu 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 0,48 0,3 0,57 0,87 

2 Nhµ vp 2,4 1,5 2,83 4,3 

3 Nhµ ¨n 0,48 0,3 0,57 0,87 

4 Nhµ WC 1,22 0,76 1,44 2,2 

5 Nhµ bvÖ 1,2 0,7 1,4 2,1 

6 Nhµ y tÕ 1,28 0,8 1,5 2,28 

 Tæng 7,06 4,36 8,31 12,62 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho toµn khu 2 

X¸c ®Þnh phô t¶i chiÕu s¸ng theo ph­¬ng ph¸p suÊt phô t¶i trªn mét ®¬n 

vÞ diÖn tÝch (F) s¶n xuÊt. 

¸p dông c¸c c«ng thøc ( 2-29 ) vµ ( 2-31 ): 

DiÖn tÝch cña tõng nhµ x­ëng vµ cña toµn khu ®­îc ghi râ trªn s¬ ®å 

mÆt b»ng. 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ khu 1 ta ®­îc kÕt qu¶ sau: 

B¶ng 2.27: B¶ng tæng hîp phô t¶i chiÕu s¸ng cña khu 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(cs) 

(A) 
Ptt(cs) 

(kW) 

Qtt(cs) 

(kVAr) 

Stt(cs) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 7 7,14 10 0,7 15,2 

2 Nhµ vp 6,3 3,78 7,35 0.8 1,17 

3 Nhµ ¨n 3,6 2,2 4,2 0,8 6,4 

4 Nhµ WC 1,8 1,08 2,1 0,8 3,2 

5 Nhµ bvÖ 0,12 0,072 0,14 0,8 0,2 
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6 Nhµ y tÕ 0,4 0,24 0,47 0,8 0,7 

7 Nhµ x­ëng 1 86,4 51,84 100,8 0,8 153,2 

8 Nhµ x­ëng 2 30 18 35 0,8 53,2 

9 Nhµ x­ëng 3 30 18 35 0,8 53,2 

10 Ngoµi trêi 246 152,5 289,4 0,85 493,7 

 Tæng 411,62 254,85 484,46  780,17 

* Phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng thuéc khu 2 

Theo c«ng thøc (2-32) ®Õn (2-37) 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ khu 1 ta cã c«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng 

s¶n suÊt vµ cña c¸c khu lµ: 

B¶ng 2.28: Tæng hîp phô t¶i cña c¶ khu 2 

STT 

Tªn ph©n 

x­ëng 

(ph©n x­ëng) 

P®l 

(kW) 

Pcs 

(kW) 

Pttpx 

(kW) 

Qttpx 

(kVAr) 

Sttpx 

(kVA) 

Ittpx 

(A) 

1 X­ëng 1 268,13 86,4 354,53 375,54 516,5 784,7 

2 X­ëng 2 46,2 30 76,2 65,2 100,3 152,4 

3 X­ëng 3 24,48 30 54,48 43 69,4 105,5 

4 Nhµ kho 0,48 7 7,48 7,44 10,55 16 

5 Nhµ vp 2,4 6,3 8,7 5,28 10,2 15,5 

6 Nhµ ¨n 0,48 3,6 4,08 2,5 4,8 7,3 

7 Nhµ WC 1,22 1,8 3,02 1,84 3,54 5,4 

8 Nhµ b¶o vÖ 1,2 0,12 1,32 0,772 1,53 2,3 

9 Nhµ y t¸ 1,28 0,4 1,68 1,04 1,98 3 

10 Ngoµi trêi  246 246 152,5 289,4 493,7 

 Tæng 345,87 411,62 757,49 655,1 1008,2 1585,8 

* Phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn bé khu 2 

K®t: HÖ sè ®ång thêi 
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V× sè ph©n x­ëng m = 5 

 ta chän K®t = 0,85 

m

i

ttpxiđtttXN PKP
1

. = 0,85*757,49 = 643,87 (kW) 

m

i

ttpxiđtttXN QKQ
1

. = 0.85*655,1 =556,84 (kVAr) 

Tõ ®ã ta cã:   

22

ttXNttXNttXN QPS = 851,3 kVA  

ttXN

ttXN
ttXN

S

P
cos = 0,76 

)(04,14
35.3

3,851

.3
A

U

S
I

đm

ttXN
ttXN  

2.2.2.3. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu 3 

B¶ng 2.29 : B¶ng thiÕt bÞ sè l­îng m¸y cña khu 3. 

stt tªn thiÕt bÞ 
®¬n 

vÞ 

sè  

l­îng 

c«ng 

suÊt 

(kW) 

tæng 

c«ng 

suÊt(kw) 

 xÝ nghiÖp giÇy II         

I PX hoµn chØnh     

1 Lång sÊy C¸i 10 10,000 100,0 

2 M¸y c«ng nghiÖp C¸i 18 1,500 27,0 

3 Qu¹t C¸i 20 0,050 1,0 

II Ph©n x­ëng may         

1 M¸y may C¸i 200 1,000 200,0 

2 Qu¹t C¸i 50 0,100 5,0 

III Ph©n x­ëng chÆt     

1 M¸y chÆt C¸i 20 3,000 60,0 

2 Qu¹t C¸i 20 0,045 0,9 
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IV Ph©n x­ëng chuÈn bÞ     

1 M¸y C¸i 18 1,000 18,0 

2 Qu¹t C¸i 10 0,050 0,5 

3 Lång sÊy C¸i 1 10,000 10,0 

V Ph©n x­ëng mÉu     

1 M¸y may C¸i 20 1,000 20,0 

2 M¸y gß C¸i 4 1,500 6,0 

3 M¸y l¹nh C¸i 3 1,500 4,5 

4 Qu¹t C¸i 25 0,050 1,25 

Tõ mÆt b»ng nhµ m¸y ta thÊy khu 3 cã 3 nhµ x­ëng s¶n xuÊt chÝnh. 

Trong ®ã: - Nhµ x­ëng 1: ph©n x­ëng Hoµn ChØnh vµ ph©n x­ëng May 

- Nhµ x­ëng 2: ph©n x­ëng ChÆt vµ ph©n x­ëng ChuÈn BÞ 

- Nhµ x­ëng 3: ph©n x­ëng mÉu 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ khu1 vµ khu 2 ta cã c¸c b¶ng tæng hîp sè liÖu 

c¸c nhµ x­ëng vµ cña c¶ khu: 

B¶ng 2.30 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 1 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I PX Hoµn chØnh      

1 Nhãm1 42,5 43,35 60,7 0,7 92,2 

2 Nhãm2 42,5 43,35 60,7 0,7 92,2 

3 Nhãm3 19,14 19,5 27,3 0,7 41,5 

II PX May      

1 Nhãm1 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

2 Nhãm2 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

3 Nhãm3 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

4 Nhãm4 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 
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5 Nhãm5 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

6 Nhãm6 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

7 Nhãm7 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

8 Nhãm8 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

9 Nhãm9 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

10 Nhãm10 14,2 19,5 20,3 0,7 30,8 

 Tæng 246,14 301,2 351,7  533,9 

B¶ng 2.31 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 2 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I Ph©n x­ëng chÆt      

1 Nhãm1 23,1 23,6 33 0,7 50,1 

2 Nhãm2 23,1 23,6 33 0,7 50,1 

II PX ChuÈn BÞ      

1 Nhãm 1 12,9 13,2 18,4 0,7 28 

2 Nhãm2 9,09 9,3 13 0,7 19,8 

 Tæng 68,19 69,7 97,4  148 

B¶ng 2.32 : B¶ng tæng hîp phô t¶i cña nhµ x­ëng 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

I Ph©n x­ëng MÉu      

1 Nhãm1 7,94 8,1 11,3 0,7 17,2 

2 Nhãm2 7,94 8,1 11,3 0,7 17,2 

3 Nhãm 3 8,6 8,8 12,3 0,7 18,7 

 Tæng 24,48 25 34,9  53,1 
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Ta cã b¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña toµn khu 3: 

B¶ng 2.33 : B¶ng tæng hîp phô t¶i c¸c x­ëng s¶n xuÊt cña khu 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ x­ëng 1 
246,14 301,2 351,7  533,9 

2 Nhµ x­ëng 2 
68,19 69,7 97,4  148 

3 Nhµ x­ëng 3 
24,48 25 34,9  53,1 

 Tæng 338,81 395,9 484  735 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho khu vùc nhµ hµnh chÝnh 

B¶ng 2.34 : B¶ng sè liÖu khu nhµ hµnh chÝnh 

STT Tªn 
Sè 

l­îng 
Sè thiÕt bÞ 

Tæng c«ng 

suÊt (kW) 

1 Nhµ vp 1 nhµ 2 ®iÒu hßa 3,0 

2 Nhµ ¨n 1 6 qu¹t giã 0,6 

3 Nhµ kho 1 6 qu¹t giã 0,6 

4 Nhµ b¶o vÖ 1 1 ®iÒu hßa 1,5 

5 Nhµ WC 2 2 qu¹t th«ng giã +1 nãng l¹nh 1,52 

 Tæng 6 18 7,22 

TÝnh t­¬ng tù nh­ c¸c khu kh¸c ta cã b¶ng tæng hîp phô t¶i sau: 
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B¶ng 2.35 : B¶ng tæng hîp phô t¶i khu vùc nhµ hµnh chÝnh cña khu 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(§L) 

(A) 
Ptt(§L) 

(kW) 

Qtt(§L) 

(kVAr) 

Stt(§L) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 0,48 0,3 0,57  0,87 

2 Nhµ vp 2,4 1,5 2,83  4,3 

3 Nhµ ¨n 0,48 0,3 0,57  0,87 

4 Nhµ WC 1,22 0,76 1,44  2,2 

5 Nhµ bvÖ 1,2 0,7 1,4  2,1 

 Tæng 5,78 3,56 6,81  10,34 

* X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n chiÕu s¸ng cho toµn khu 3 

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ c¸c khu trªn ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

B¶ng 2.36 : B¶ng tæng hîp phô t¶i chiÕu s¸ng cña khu 3 

 

STT 

 

Tªn 

C«ng suÊt 

cos  
Itt(cs) 

(A) 
Ptt(cs) 

(kW) 

Qtt(cs) 

(kVAr) 

Stt(cs) 

(kVA) 

1 Nhµ kho 7 7,14 10 0,7 15,2 

2 Nhµ vp 6,3 3,78 7,35 0,8 1,17 

3 Nhµ ¨n 3,6 2,2 4,2 0,8 6,4 

4 Nhµ WC 1,8 1,08 2,1 0,8 3,2 

5 Nhµ bvÖ 0,12 0,072 0,14 0,8 0,2 

6 Nhµ x­ëng 1 72 43,2 84 0,8 127,6 

7 Nhµ x­ëng 2 60 36 70 0,8 106,4 

8 Nhµ x­ëng 3 34 20,4 39,7 0,8 60,3 

9 Ngoµi trêi 240 148,8 282,4 0,85 429 

 Tæng 424,82 262,67 499,9  749,47 

*  Phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng thuéc khu 3 

Theo c«ng thøc (2-32) ®Õn (2-37) ta cã: 
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T­¬ng tù nh­ c¸c khu trªn ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

B¶ng 2.37 : Tæng hîp phô t¶i cña c¶ khu 3 

STT 
Tªn ph©n x­ëng 

(ph©n x­ëng) 

P®l 

( kW ) 

Pcs 

( kW ) 

Pttpx 

( kW ) 

Qttpx 

( kVAr ) 

Sttpx 

( kVA ) 

Ittpx 

(A ) 

1 X­ëng 1 246,14 72 318,14 344,4 468,9 712,5 

2 X­ëng 2 68,19 60 128,19 105,7 166,2 252,5 

3 X­ëng 3 24,48 34 58,48 45,4 74,1 112,6 

4 Nhµ kho 0,48 7 7,48 7,44 10,55 16 

5 Nhµ vp 2,4 6,3 8,7 5,28 10,2 15,5 

6 Nhµ ¨n 0,48 3,6 4,08 2,5 4,8 7,3 

7 Nhµ WC 1,22 1,8 3,02 1,84 3,54 5,4 

8 Nhµ b¶o vÖ 1,2 0,12 1,32 0,772 1,53 2,3 

9 Ngoµi trêi  240 240 148,8 282,4 429 

 Tæng 344,59 424,82 769,41 662,13 1022,22 1553,1 

* Phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn bé khu 3 

K®t: HÖ sè ®ång thêi 

V× sè ph©n x­ëng m = 5, 

 ta chän K®t = 0,85 

m

i

ttpxiđtttXN PKP
1

. = 0,85*769,41 = 654 (kW) 

m

i

ttpxiđtttXN QKQ
1

. = 0,85*662,13 = 562,8 (kVAr) 

Tõ ®ã ta cã: 
22

ttXNttXNttXN QPS = 862,8 (kVA)  

ttXN

ttXN
ttXN

S

P
cos = 0,76 

23,14
35.3

8,862

.3 đm

ttXN
ttXN

U

S
I  (A) 
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Ch­¬ng 3 

Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn, s¬ ®å nguyªn lý ®i d©y 

cho nhµ m¸y 

3.1. Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn cao ¸p 

3.1.1 Yªu cÇu ®èi víi s¬ ®å cung cÊp ®iÖn 

Yªu cÇu ®èi víi s¬ ®å cung cÊp ®iÖn vµ nguån cung cÊp rÊt ®a d¹ng. Nã 

phô thuéc vµo c«ng suÊt yªu cÇu cña xÝ nghiÖp. Khi thiÕt kÕ c¸c s¬ ®å cung 

cÊp ®iÖn ph¶i l­u ý tíi c¸c yÕu tè ®Æc biÖt ®Æc tr­ng cho nhµ m¸y, c¸c thiÕt bÞ 

®ßi hái ®é tin cËy cung cÊp ®iÖn cao, c¸c ®Æc ®iÓm cña quy tr×nh s¶n xuÊt vµ 

quy tr×nh c«ng nghÖ ... ®Ó tõ ®ã x¸c ®Þnh møc ®é b¶o ®¶m an toµn cung cÊp 

®iÖn, thiÕt lËp s¬ ®å cÊu tróc cÊp ®iÖn hîp lý. 

ViÖc lùa chän s¬ ®å cung cÊp ®iÖn ph¶i c¨n cø vµo ®é tin cËy, tÝnh kinh 

tÕ vµ an toµn. §é tin cËy cña s¬ ®å cÊp ®iÖn phô thuéc lo¹i hé tiªu thô mµ nã 

cung cÊp, c¨n cø vµo lo¹i hé tiªu thô ®Ó quyÕt ®Þnh sè l­îng nguån cung cÊp 

cña s¬ ®å. 

S¬ ®å cung cÊp ®iÖn ph¶i cã tÝnh an toµn ®¶m b¶o an toµn tuyÖt ®èi cho 

ng­êi vµ thiÕt bÞ trong tr¹ng th¸i vËn hµnh. Ngoµi ra, ph¶i l­u ý tíi c¸c yÕu tè 

kü thuËt kh¸c nh­ ®¬n gi¶n, thuËn tiÖn, dÔ vËn hµnh, cã tÝnh linh ho¹t trong 

viÖc kh¾c phôc sù cè. 

3.1.2. Ph­¬ng ph¸p cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y  

3.1.2.1. Ph©n lo¹i vµ ®¸nh gi¸ hé tiªu thô ®iÖn trong nhµ m¸y 

Nguyªn t¾c chung ®Ó ®¸nh gi¸ hé tiªu thô ®iÖn(nh­ Nhµ m¸y, xÝ 

nghiÖp), ta dùa vµo tÇm quan träng cña hé tiªu thô tøc lµ khi ta ngõng cung 

cÊp th× møc ®é ¶nh h­ëng cña nã tíi ho¹t ®éng cña toµn nhµ m¸y lµ cao hay 

thÊp, tõ ®ã ta cã thÓ x¸c ®Þnh ®­îc lo¹i phô t¶i vµ s¬ ®å cÊp ®iÖn hîp lý cho 

c¸c ph©n x­ëng cho toµn nhµ m¸y. 
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Theo nguyªn t¾c trªn ta thÊy XÝ NghiÖp GiÇy Hµng Kªnh nÕu x¶y ra 

mÊt ®iÖn sÏ g©y ng­ng chÖ s¶n phÈn lµm thiÖt h¹i vÒ kinh tÕ, do ®ã ®­îc xÕp 

vµo hé tiªu thô lo¹i 2. 

+ X¸c ®Þnh träng t©m phô t¶i cña toµn nhµ m¸y: 

- ý nghÜa cña träng t©m phô t¶i trong thiÕt kÕ cÊp ®iÖn:  

Träng t©m phô t¶i cña nhµ m¸y lµ mét vÞ trÝ quan träng gióp ng­êi thiÕt 

kÕ t×m ®iÓm ®Æt tr¹m biÕn ¸p, tr¹m ph©n phèi nh»m gi¶m tèi ®a tæn thÊt n¨ng 

l­îng. Ngoµi ra träng t©m phô t¶i cßn cã thÓ gióp nhµ m¸y trong viÖc quy 

ho¹ch vµ ph¸t triÓn s¶n xuÊt trong t­¬ng lai nh»m cã c¸c s¬ ®å cung cÊp ®iÖn 

hîp lý, t©m phô t¶i cña nhµ m¸y ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: [1] 

i

ii

i
S

Sx
x ; 

i

ii

i
S

Sy
y  

Nh­ vËy ta cã thÓ x¸c ®Þnh ®­îc t©m phô t¶i cña nhµ m¸y b»ng c¸ch 

g¾n hÖ trôc to¹ ®é oxy vµo s¬ ®å mÆt b»ng cña tõng khu mét. VÞ trÝ ®Æt tr¹m 

th­êg ®­îc chän ë nh÷ng chç cã lîi vµ an toµn cho xÝ ngiÖp c¶ vÒ mÆt thÈm 

mü còng nh­ sù ph¸t triÓn phô t¶i sau nµy. Do ®ã ta th­êng ®Æt tr¹m biÕn ¸p 

bªn ngoµi ph©n x­ëng ®Ó tr¸nh l·ng phÝ mµ ®¹t ®­îc c¸c chØ tiªu kinh tÕ, kü 

thuËt tèt nhÊt. 

3.1.2.2. VÞ trÝ ®Æt tr¹m biÕn ¸p cña  xÝ nghiÖp: 

V× phô t¶i chØ tËp chung chñ yÕu ë ph©n x­ëng s¶n xuÊt lªn ta bè trÝ ®Æt 

tr¹m biÕn ¸p ë vÞ trÝ nµo ®ã mµ thuËn tiÖn cho viÖc cÊp ®iÖn. 

- Khu 1: Tr¹m ®Æt t¹i gãc trªn phÝa tay ph¶i b¶n vÏ c¹nh t­êng bao khu 1  

- Khu 2: Tr¹m ®Æt t¹i khu c¹nh nhµ kho vµ nhµ WC ë phÝa trªn b¶n vÏ 

- Khu 3: Tr¹m ®Æt t¹i gãc trªn c¹nh nhµ WC phÝa tay tr¸i b¶n vÏ  

Qua nghiªn cøu vÒ lý thuyÕt vµ trªn c¬ së x¸c ®Þnh ®­îc sè l­îng m¸y 

biÕn ¸p, vÞ trÝ ®Æt tr¹m biÕn ¸p ta tÝnh c¸c ph­¬ng ¸n cung cÊp ®iÖn sao cho 

®¶m b¶o chØ tiªu kü thuËt vµ tÝnh kinh tÕ. 

3.1.2.3. X¸c ®Þnh sè l­îng, dung l­îng c¸c tr¹m biÕn ¸p 



43 

Chän sè l­îng MBA cho XÝ nghiÖp, c¸c ph©n x­ëng cã ý nghÜa quan 

träng ®èi víi viÖc x©y dùng mét s¬ ®å cung cÊp ®iÖn hîp lý . 

Th«ng th­êng th× mçi tr¹m chØ ®Æt 1 MBA lµ tèt nhÊt. ¦u ®iÓm lµ tiÕt 

kiÖm ®Êt ®ai, vËn hµnh ®¬n gi¶n, chi phÝ ®Çu t­ nhá. Tuy nhiªn víi nh÷ng XÝ 

NghiÖp cã d©y chuyÒn s¶n xuÊt lín thuéc hé tiªu thô ®iÖn lo¹i 1 th× kh«ng nªn 

dïng 1 MBA mµ ph¶i dïng nhiÒu MBA v× khi dïng 1 MBA cã nh­îc ®iÓm lµ 

kh«ng b¶o ®¶m an toµn cung cÊp ®iÖn liªn tôc.  

VÞ trÝ sè l­îng, dung l­îng c¸c tr¹m biÕn ¸p ®­îc chän theo hai ph­¬ng 

¸n sau: 

* XÐt khu 1:  

Nh­ ta ®· tÝnh ë trªn th× tæng c«ng suÊt cña c¶ khu lµ: Stt = 1273,8 kVA 

- Ph­¬ng ¸n 1: 

 Tõ tÝnh to¸n trªn ta chän dung l­îng m¸y biÕn ¸p cña khu lµ : 

S ®mBA= 1600 ≥ Stt = 1273,8 kVA 

Cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ b¶ng 3.1. Tra trong tµi liÖu [2] 

B¶ng 3.1: Th«ng sè m¸y biÕn ¸p 

C«ng suÊt 

kVA 

§iÖn ¸p 

(kV) 

P0 

(W) 

PN 

(W) 

UN 

(%) 

I0 

(%) 

Träng l­îng 

dÇu(kg) 
toµn bé 

(kg) 

1600 35/22/0,4 2430 18600 6 1,0 1810 5990 

- Ph­¬ng ¸n 2:  

Ta dïng 2 m¸y biÕn ¸p ®Ó cÊp ®iÖn cho khu 1 víi dung l­îng 2 m¸y  

                              S ®mBA1 = 1000 kVA  

                              S ®mBA2 =   560 kVA     

Víi tæng dung l­îng 2 m¸y  Stt = 1273,8 kVA 

cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ b¶ng 3.2 vµ 3.3. Tra trong tµi liÖu [sæ tay TB§, 

trang (29 30)] 

- Víi m¸y cã dung l­îng: S ®mBA1 = 1000 kVA  
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B¶ng 3.2: Th«ng sè m¸y biÕn ¸p 

C«ng suÊt 

kVA 

§iÖn ¸p 

(kV) 

P0 

(W) 

PN 

(W) 

UN 

(%) 

I0 

(%) 

Träng l­îng 

dÇu(kg) 
toµn bé 

(kg) 

1000 35/22/0,4 1720 11000 6 1,3 1500 4820 

CÊp ®iÖn cho 2 nhµ x­ëng: 

- Nhµ x­ëng 1 

- Nhµ x­ëng 2 

- Víi m¸y cã dung l­îng:  S ®mBA2 =   560 kVA     

B¶ng 3.3: Th«ng sè m¸y biÕn ¸p 

C«ng suÊt 

kVA 

§iÖn ¸p 

(kV) 

P0 

(W) 

PN 

(W) 

UN 

(%) 

I0 

(%) 

Träng l­îng 

dÇu(kg) 
toµn bé 

(kg) 

560 35/22/0,4 1060 5470 5,5 1,5 750 3150 

CÊp ®iÖn cho nhµ x­ëng 3 vµ toµn khu nhµ hµnh chÝnh vµ chiÕu s¸ng 

ngoµi.  

 Trong ®ã: 

- P0: Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông kh«ng t¶i cña m¸y biÕn ¸p cho trong 

lý lÞch m¸y kW. 

- PN Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông ng¾n m¹ch cña m¸y biÕn ¸p kW. 

- i%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña dßng ®iÖn kh«ng t¶i. 

- UN%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch. 

3.1.2.4. So s¸nh chØ tiªu kinh tÕ, kü thuËt cña hai ph­¬ng ¸n 

Sau ®©y lÇn l­ît tÝnh to¸n kinh tÕ, kü thuËt cho hai ph­¬ng ¸n. CÇn l­u 

ý lµ môc ®Ých tÝnh to¸n phÇn nµy lµ so s¸nh t­¬ng ®èi gi÷a hai ph­¬ng ¸n cÊp 

®iÖn, chØ cÇn tÝnh to¸n so s¸nh phÇn kh¸c nhau gi÷a hai ph­¬ng ¸n.V× c¶ hai 

ph­¬ng ¸n ®Òu cã sù gièng nhau lµ chung lé cÊp  

+ XÐt chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña ph­¬ng ¸n 1: 
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TÝnh tæn thÊt c«ng suÊt cña  m¸y biÕn ¸p.  

- Tæn hao c«ng suÊt trong m¸y biÕn ¸p bao gåm tæn hao kh«ng t¶i (tæn 

hao s¾t) vµ tæn hao cã t¶i (tæn hao ®ång). 

    - Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông vµ ph¶n kh¸ng trong m¸y biÕn ¸p ®­îc 

tÝnh theo c«ng thøc sau [3]: 

PT = Po
’ + PN

’

2

đm

pt

S

S
  (kW)    (3-1) 

QK = Q0 + QN 

2

đm

pt

S

S
 (kVAr)     (3-2) 

QN = 
100

%. đmN SU
(kVAr)      (3-3) 

Q0 = 
100

%. đmSi
 (kVAr)      (3-4) 

Po
’ = P0 + kkt. Q0   (kW)     (3-5) 

PN
’ = PN + kkt. QN  (kW  (3-6) 

          NÕu tr¹m cã n m¸y biÕn ¸p lµm viÖc song song: 

P2T = n. P0
’ + 

n

1
PN

’ .

2

đm

pt

S

S
 (kW) (3-7) 

Trong ®ã: 

- P0’: Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông kh«ng t¶i cña m¸y biÕn ¸p khi kÓ 

®Õn thµnh phÇn c«ng suÊt ph¶n kh¸ng [kW]. 

- PN
’ Tæn thÊt c«ng suÊt t¸c dông ng¾n m¹ch cña m¸y biÕn ¸p khi kÓ 

®Õn thµnh phÇn c«ng suÊt ph¶n kh¸ng [kW].

- Q0: Tæn thÊt c«ng suÊt ph¶n kh¸ng kh«ng t¶i cña m¸y biÕn ¸p 

[kVAr] 

- QN: Tæn thÊt c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ng¾n m¹ch cña m¸y biÕn ¸p 

[kVAr] 

- Spt : Phô t¶i toµn phÇn [kVA]. 

- S®m: Dung l­îng ®Þnh møc cña m¸y biÕn ¸p [kVA]. 
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- i%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña dßng ®iÖn kh«ng t¶i, cho trong lý lÞch m¸y. 

- UN%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch cho trong lý lÞch m¸y. 

- kkt: §­¬ng l­îng kinh tÕ cña c«ng suÊt ph¶n kh¸ng [kW/kVAr]. 

- n: sè m¸y biÕn ¸p lµm viÖc song song. 

Tæn thÊt ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc 

sau: [3]  

A = n. P0
’.t + 

n

1
. Pn

’. 

2

đm

pt

S

S
. kWh)                              (3-8) 

Trong ®ã: 

- n: Sè m¸y biÕn ¸p lµm viÖc song song. 

- t: Thêi gian vËn hµnh thùc tÕ cña m¸y biÕn ¸p. B×nh th­êng m¸y biÕn 

¸p ®­îc ®ãng ®iÖn suèt mét n¨m nªn lÊy: t = 8760 (h) 

-  Thêi gian tæn thÊt c«ng suÊt lín nhÊt ®­îc tÝnh nh­ sau: 

(0.124 + TMax.10-4)2.8760 

- TMax: Thêi gian sö dông c«ng suÊt lín nhÊt tra [3] ta cã : TMax=5000  

Thay sè ta cã: 

(0.124 + 5000.10-4)2*8760=3411(h) 

 TÝnh tæn thÊt c«ng suÊt cña m¸y biÕn ¸p :  

C¸c tæn thÊt Q0 vµ QN ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

Ta cã:  

Q0 = 
100

%. đmSi
 = 16

100

1600*0,1
(kVAr)                    

QN = 
100

%. đmN SU
 = 96

100

1600*6
(kVAr)           

Trong ®ã: 

- i%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña dßng ®iÖn kh«ng t¶i, cho trong lý lÞch m¸y. 

- UN%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch cho trong lý lÞch m¸y. 

Po
’ = P0 + kkt. Q0 = 2,43 + 0,05* 16 = 3,23 (kW)                            

PN
’ = PN + kkt. QN 0,05* 96 = 23,4 (kW)                        
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Tæn hao c«ng suÊt khi m¸y lµm viÖc: 

PT = P0
’ + PN

’ . 

2

đm

pt

S

S
 (kW) = 3,23 + 23,4 2]

1600

8,1273
[* = 18,04 (kW)                       

VËy ta cã tæn hao ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p: 

A = n. P0
’.t + 

n

1
. Pn

’. 

2

đm

pt

S

S
. kWh)  

V× chØ dïng 1 m¸y biÕn ¸p suy ra: n =1                 

A = 3,23*8760 + 23,4*
2

1600

8,1273
*3411= 78884,3 (kWh)                                                 

Chi phÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña tr¹m biÕn ¸p ®­îc tÝnh theo hµm chi phÝ 

sau:   Z = . k + g. A 

Trong ®ã: 

- : HÖ sè khÊu hao c¬ b¶n vµ thu håi vèn ®Çu t­,  = 0,2. 

- k: Vèn ®Çu t­ (k = 500. 106®ång) 

- g: Gi¸ thµnh hao tæn cho 1 kWh (g = 2000 ®ång/ kWh). 

Thay sè ta cã: 

Z = 0.2* 500*106 + 2000* 78884,3 =257,77* 106 (®ång) 

* XÐt chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña ph­¬ng ¸n 2: 

 - TÝnh tæn thÊt c«ng suÊt cña m¸y biÕn ¸p:  

C¸c tæn thÊt Q0 vµ QN ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

- Víi m¸y cã dung l­îng:  S ®mBA1 = 1000 kVA  

Ta cã:  

Q01 = 
100

%. đmSi
 = 13

100

1000*3,1
(kVAr)                    

QN1 = 
100

%. đmN SU
 = 60

100

1000*6
(kVAr)           

Trong ®ã: 

i%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña dßng ®iÖn kh«ng t¶i, cho trong lý lÞch m¸y. 

UN%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch cho trong lý lÞch m¸y. 
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              Po1
’ = P01 + kkt. Q01 = 1,72 + 0,05* 13 = 2,37 (kW)                            

PN1
’ = PN1 + kkt. QN1 0,05* 60 = 14 (kW)                        

Tæn hao c«ng suÊt khi m¸y lµm viÖc: 

PT = P0
’ + PN

’ . 

2

đm

pt

S

S
 = 2,37 + 14 2]

1000

955
[* (kW)                       

VËy ta cã tæn hao ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p: 

A = n. P0
’.t + 

n

1
. Pn

’. 

2

đm

pt

S

S
. kWh)  

V× chØ dïng 1 m¸y biÕn ¸p suy ra: n =1                 

A1 = 2,37*8760 + 14*
2

1000

955
*3411 = 64314,04 (kWh)                                                 

Thay sè ta cã: 

Z1 = 0.2* 500*106 + 2000* 64314,04 = 228,63* 106 (®ång) 

- Víi m¸y cã dung l­îng:  S ®mBA2 = 560 kVA  

Ta cã:  

Q02 = 
100

%. đmSi
 = 4,8

100

560*5,1
(kVAr)                    

QN2 = 
100

%. đmN SU
 = 28

100

560*5
(kVAr)           

Trong ®ã: 

i%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña dßng ®iÖn kh«ng t¶i, cho trong lý lÞch m¸y. 

UN%: Gi¸ trÞ t­¬ng ®èi cña ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch cho trong lý lÞch m¸y. 

              Po2
’ = P02 + kkt. Q02 = 1,06 + 0,05*8,4 = 1,435 (kW)                            

PN2
’ = PN2 + kkt. QN2 0,05* 28= 6,72 (kW)                        

Tæn hao c«ng suÊt khi m¸y lµm viÖc: 

PT = P0
’ + PN

’ . 

2

đm

pt

S

S
 (kW)            

PT = 1,435 + 6,72 2]
1000

560
[* (kW)                       
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VËy ta cã tæn hao ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p: 

A = n. P0
’.t + 

n

1
. Pn

’. 

2

đm

pt

S

S
. kWh)  

V× chØ dïng 1 m¸y biÕn ¸p suy ra: n =1                 

A2 = 1,435*8760 + 6,72*
2

1000

560
*3411 = 18301,08 (kWh)                                                 

Thay sè ta cã: 

    Z2 = 0.2* 500*106 + 2000* 18301,08 =136,6* 106 (®ång) 

VËy suy ra: 

Tæng tæn hao ®iÖn n¨ng trong 2 m¸y biÕn ¸p: 

A A1 A2 = 64314,04 + 18301,08 = 82615,12 (kWh) 

Tæng Chi phÝ tÝnh to¸n hµng n¨m cña tr¹m biÕn ¸p: 

Z =  Z1 + Z2 = 228,63*106 + 136,6*106  = 365,23* 106 (®ång) 

- So s¸nh chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña hai ph­¬ng ¸n qua b¶ng 3.4 

B¶ng 3.4: So s¸nh ph­¬ng ¸n 1 vµ ph­¬ng ¸n 2 

STT §¹i l­îng so s¸nh Ph­¬ng ¸n 1 Ph­¬ng ¸n 2 

1 Tæn thÊt ®iÖn (kWh) 78884,3 82615,12 

2 Hµm chi phÝ (®ång) 257,77*106 365,23* 106 

3 §é tin cËy cung cÊp ®iÖn (%) 100 100 

Qua tÝnh to¸n phÇn trªn ta thÊy ph­¬ng ¸n 1 khi dïng mét m¸y biÕn ¸p 

cung cÊp ®iÖn cho toµn khu 1 lµ tèi ­u nhÊt. V× tõ b¶ng 3.5 ta thÊy chÝ phÝ tÝnh 

to¸n hµng n¨m cña ph­¬ng ¸n 1 nhá h¬n cña ph­¬ng ¸n 2:  

Z2=  775 * 106 >  Z1= 732 * 106 

Do c¸c xÝ nghiÖp th­êng tÝnh ®Õn lîi nhuËn sau nµy,v× thÕ ta chän 

ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn cho khu 1 theo ph­¬ng ¸n 1.  

TÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ trªn ta chän m¸y biÕn ¸p cho khu 2 vµ khu 3 cã 

th«ng sè cho trong b¶ng sau: 
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B¶ng 3.5: Th«ng sè m¸y biÕn ¸p 

C«ng suÊt 

kVA 

§iÖn ¸p 

(kV) 

P0 

(W) 

PN 

(W) 

UN 

(%) 

I0 

(%) 

Träng l­îng 

dÇu(kg) 
toµn bé 

(kg) 

1000 35/22/0,4 1720 11000 6 1,3 1500 4820 

 

3.1.3. Ph­¬ng ¸n ®i d©y m¹ng cao ¸p cña nhµ m¸y  

3.2. Ph­¬ng ¸n cÊp ®iÖn m¹ng h¹ ¸p 
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Ch­¬ng 4 

Chän d©y dÉn vµ c¸c thiÕt bÞ b¶o vÖ 

4.1. tÝnh chän c¸p cao ¸p vµ h¹ ¸p 

4.1.1. C¬ së lý thuyÕt tÝnh chän c¸p 

D©y dÉn vµ c¸p trong m¹ng ®iÖn ®­îc lùa chän theo c¸c ®iÒu kiÖn sau ®©y: 

- Lùa chän theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng. 

- Lùa chän theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn cho phÐp. 

Ngoµi hai ®iÒu kiÖn nªu trªn ng­êi ta cßn lùa chän theo kÕt cÊu cña d©y dÉn 

vµ c¸p nh­ mét sîi, nhiÒu sîi, vËt liÖu c¸ch ®iÖn v.v... 

4.1.2. C¸c ph­¬ng ph¸p lùa chän c¸p trong m¹ng ®iÖn 

4.1.2.1. Lùa chän theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng. 

Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua d©y dÉn vµ c¸p, vËt dÉn bÞ nãng lªn. NÕu nhiÖt 

®é d©y dÉn vµ c¸p qu¸ cao cã thÓ lµm cho chóng bÞ h­ háng, hoÆc gi¶m tuæi thä. 

MÆt kh¸c ®é bÒn c¬ häc cña kim lo¹i dÉn ®iÖn còng bÞ gi¶m xuèng. Do ®ã nhµ chÕ 

t¹o quy ®Þnh nhiÖt ®é cho phÐp ®èi víi mçi lo¹i d©y, d©y c¸p. VÝ dô: d©y trÇn cã 

nhiÖt ®é cho phÐp lµ 750C, d©y bäc cao su cã nhiÖt ®é cho phÐp lµ 550C... 

H·y xÐt tr­êng hîp ®¬n gi¶n nhÊt, ®ã lµ sù ph¸t nãng cña d©y trÇn ®ång 

nhÊt. D©y dÉn trÇn ®ång nhÊt lµ d©y cã tiÕt diÖn kh«ng thay ®æi theo chiÒu dµi vµ 

lµm b»ng mét vËt liÖu duy nhÊt. Khi kh«ng cã dßng ®iÖn ch¹y trong d©y dÉn th× 

nhiÖt ®é cña nã b»ng nhiÖt ®é m«i tr­êng xung quanh. Khi cã dßng ®iÖn ®i qua, 

do hiÖu øng Jun d©y dÉn sÏ bÞ nãng lªn. Mét phÇn nhiÖt l­îng sÏ ®èt nãng d©y 

dÉn, phÇn nhiÖt l­îng cßn l¹i sÏ to¶ ra m«i tr­êng xung quanh. 

§èi víi mçi lo¹i d©y, c¸p nhµ chÕ t¹o cho tr­íc gi¸ trÞ dßng ®iÖn cho phÐp 

Icp dßng Icp øng víi nhiÖt ®é tiªu chuÈn cña m«i tr­êng lµ kh«ng khÝ, +250C, ®Êt 

150C. 
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NÕu nhiÖt ®é cña m«i tr­êng n¬i l¾p ®Æt d©y dÉn vµ c¸p kh¸c víi nhiÖt ®é 

tiªu chuÈn nªu trªn th× dßng ®iÖn cho phÐp ph¶i ®­îc hiÖu chØnh: 

               Icphc = k.Icp                                             (4-1)                   

Trong ®ã: 

Icp: Dßng ®iÖn cho phÐp cña d©y dÉn, c¸p øng víi ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é tiªu 

chuÈn cña m«i tr­êng,  A. 

k: HÖ sè hiÖu chØnh, tra trong sæ tay. 

VËy ®iÒu kiÖn ph¸t nãng lµ :  

                Iiv max  Icp                                             (4-2)         

Trong ®ã: 

Ilv max: Dßng ®iÖn lµm viÖc l©u dµi lín nhÊt. 

Icp: Dßng ®iÖn cho phÐp (®· hiÖu chØnh) cña d©y dÉn. 

4.1.2.2. Lùa chän theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p cho phÐp 

Tæn thÊt ®iÖn ¸p trªn ®­êng d©y ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

                U = 
đmU

QXPR
     (V)                                       (4-3)                    

Trong ®ã: 

P,Q: C«ng suÊt t¸c dông ph¶n kh¸ng ch¹y trªn ®­êng d©y [kW]; [kVAr] 

R,X: §iÖn trë, ®iÖn kh¸ng cña ®­êng d©y [ ] 

U®m: §iÖn ¸p ®Þnh møc cña d©y [kV] 

 §Ó dÔ so s¸nh ng­êi ta th­êng tÝnh theo trÞ sè phÇn tr¨m:     

Khi ®­êng d©y cã nhiÒu phô t¶i tËp trung, tæn thÊt ®iÖn ¸p cã thÓ tÝnh:  

1000

100
.

..
2

đmU

XQRP
U                                            (4-4) 

Tæn thÊt ®iÖn ¸p ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

U = 

đm
U

n

i
ixiQiriP

1                              (4-5) 
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§iÒu kiÖn U < Ucp; Ucp = 5% U®m 

4.1.3. TÝnh chän c¸p cao ¸p vµ h¹ ¸p 

§Ó chän tiÕt diÖn d©y  dÉn ta dùa vµo b¶ng sau: 

B¶ng 4.1: Tiªu chuÈn chän c¸p 

§èi t­îng Jkt cpU  Icp 

U ≥ 110 kV 

Mäi ®èi t­îng 
 - - 

U= 6,10,22,35 kV 

+ §« thÞ, xÝ nghiÖp 

+ N«ng th«n 

 

 

- 

 

- 

 

 

- 

- 

U= 0,4 kV 

+ §« thÞ, xÝ nghiÖp 

+ N«ng th«n 

 

- 

- 

 

- 

 

 

 

- 

 

Trong ®ã:         

Jkt: MËt ®é dßng kinh tÕ. 

Tra s¸ch [1] ta cã thêi gian sö dông c«ng suÊt lín nhÊt Tmax, tra b¶ng sau sÏ 

cã Jkt= 1.1 A/ mm2. 

B¶ng 4.2: MËt ®é dßng kinh tÕ theo Tmax 

Lo¹i d©y dÉn Tmax ≤ 3000 h Tmax= 3000 5000 h Tmax ≥ 5000 h 

A vµ AC 

C¸p lâi ®ång 

C¸p lâi nh«m 

1.3 

3.5 

1.6 

1.1 

3.1 

1.4 

1 

2.7 

1.2 

4.1.3.1. TÝnh chän d©y dÉn cho  m¹ng cao ¸p: 

C«ng ty cæ phÇn Hµng Kªnh gåm cã 3 khu, mçi khu dïng mét tr¹m biÕn ¸p 

riªng biÖt. M¹ng ®iÖn cao ¸p cña c«ng ty ®­îc lÊy tõ ®­êng d©y 35kV lé 372 



54 

E2.10 nh¸nh ®i B¸t Trang t¹i cét sè 04 ng· ba Quang Thanh, nguån ®iÖn ®­îc ®­a 

tíi khu 2 vµ tõ ®ã cÊp cho khu 1 vµ khu 3. Do ®ã tiÕt diÖn d©y ®­îc tÝnh theo c«ng 

thøc sau:  

                         Fkt = IttXN/Jkt 

KiÓm tra d©y ®· chän theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p: 

                          U = 
đmU

QXPR
 

Víi c¸p th× ph¶i kiÓm tra ®iÒu kiÖn nhiÖt dßng ng¾n m¹ch: 

                          F .IN tqd
 

: HÖ sè nhiÖt ®é =6 víi d©y ®ång, =11víi d©y nh«m. 

tq® : Thêi gian quy ®æi lÊy b»ng thêi gian ng¾n m¹ch. 

4.1.3.2. TÝnh chän d©y dÉn cho m¹ng h¹ ¸p: 

D©y h¹ ¸p ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng: 

                                     ttcphc IIK .  

Trong ®ã : 

Itt: dßng ®iÖn tÝnh to¸n . 

Icp: dßng ®iÖn cho phÐp cña c¸p. 

Khc: hÖ sè hiÖu chØnh theo nhiÖt ®é m«i tr­êng ®Æt c¸p vµ sè ®­êng c¸p ®Æt 

song song.  

V× ta ®i d©y ®¬n vµ nhiÖt ®é n¬i s¶n xuÊt vµ n¬i sö dông c¸p kh«ng chªnh 

lÖch lµ bao nªn ta lÊy Khc=1. 

4.1.3.3. TÝnh chän d©y dÉn cho m¹ng cao ¸p. 

Chän d©y dÉn tõ cét sè 04 t¹i ng· ba Quang Thanh tíi thanh c¸i m¸y biÕn 

¸p khu 2. Tæng c«ng suÊt cña 3 khu lµ: S = 2987,9kVA;  

Tra sæ tay ta cã Tmax= 5000h, ta chän c¸p AC  tra b¶ng cã Jkt=1,1. 
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Ta cã dßng tÝnh to¸n cña nhµ m¸y lµ: 

)(27,49321 AIIII ttNM  

 TiÕt diÖn kinh tÕ: 

kt

ttNM

J

I
F  = 44,8 (mm2) 

Chän d©y AC-50 

KiÓm tra d©y dÉn ®· chän theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p. 

U = 
đmU

QXPR
 

35

5,0*35,0*31,19355,0*65,0*26,2276
cpUV8,30   

ΔU = 10%U®m V3500  

Tra b¶ng víi d©y AC-50 cã :    r0 = 0,65 /km 

                                                 x0 = 0,35 /km 

                                                 l = 500m 

4.1.3.4. TÝnh chän c¸p m¹ng h¹ ¸p. 

*  TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ m¸y biÕn ¸p tíi tñ ph©n phèi: 

                   ttcphc IIK .  (Khc=1) 

                   
đm

đm

tt
U

S
I

.3
 4,1443

4,0.3

1000
 (A) 

Chän c¸p ®ång nhiÒu lâi c¸ch ®iÖn PVC, do h·ng CADIVI chÕ t¹o cã ký 

hiÖu CVV 240 mm2 víi mçi pha chän 5 d©y cã th«ng sè kü thuËt nh­ sau(sæ tay 

tra cøu trang 238) 

             Icp = 348*5=1740(A) 

            4,14431740 ttcp II  (A) tháa m·n 

*  TÝnh chän c¸p h¹ ¸p tõ tñ ®éng lùc tíi ®éng c¬:  
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Ta thÊy c«ng suÊt cña c¸c nhãm m¸y lµ kh«ng gièng nhau do ®ã tiÕt diÖn 

d©y tõ c¸c nhãm m¸y tíi tñ ®éng lùc sÏ lµ kh¸c nhau. Tõ ®ã ta sÏ t×m d­îc tiÕt 

diÖn d©y phï hîp  

Vµ ta ph¶i kiÓm tra d©y d· chän theo theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng sau: 

ttcphc IIK .  (Khc=1) víi: 
đm

đm

tt
U

S
I

.3
 

4.1.3.5.  Chän  th«ng sè cña m¸y c¾t: 

- PhÝa h¹ ¸p cña m¸y BA 

B¶ng 4.3: Th«ng sè m¸y c¾t 0,4 kV 

Lo¹i MC 
U®m 

(kV) 

I®m 

(A) 

Ic¾t N, 

3s 

(kA) 

Ic¾t 

Nmax 

(kA) 

§iÖn ¸p chÞu 

®ùng tÇn sè 

 c«ng nghiÖp 

      (kV) 

   §iÖn ¸p  

  chÞu ®ùng 

    xung  

    sÐt (kV) 

3AF 105 - 4 0,6 1250 31,5 80              20         60 

Chän dao c¸ch ly DN 35/1000 do c«ng ty thiÕt bÞ ®iÖn §«ng Anh s¶n xuÊt: 

B¶ng 4.4: Th«ng sè kü thuËt cña dao c¸ch ly 

Lo¹i dao U®m (kV) I®m I«®.® (kA) Inh (kA) tnh¹y (s) 

DN 35/1000 35 1000 31 15 3 

PhÝa h¹ ¸p chän dïng c¸c ¸ptom¸t cña h·ng Merlin Gerin ®Æt trong tñ h¹ ¸p 

Mçi MBA ta ®Æt 1 ¸ptom¸t tæng, 3 ¸ptom¸t nh¸nh cho 3 ph©n x­ëng vµ 1 

¸ptom¸t cho chiÕu s¸ng. 

Dßng lín nhÊt qua ¸ptom¸t tæng cña m¸y 1000 kVA lµ: 

          Imax = )(37,1443
4.0*3

1000
A  

Dßng lín nhÊt qua ¸ptom¸t cña nhµ x­ëng 1 lµ: 

                       Imax = )(96,552
4.0*3

1,383
A  
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Dßng lín nhÊt qua ¸ptom¸t cña nhµ x­ëng 2 lµ: 

                       Imax = )(26,95
4.0*3

66
A  

Dßng lín nhÊt qua ¸ptom¸t cña nhµ x­ëng 3 lµ: 

                       Imax = )(4,50
4.0*3

9,34
A  

4.2. tÝnh ng¾n m¹ch cho hÖ thèng ®iÖn  

4.2.1. Môc ®Ých cña viÖc tÝnh ng¾n m¹ch 

Ng¾n m¹ch lµ hiÖn t­îng m¹ch ®iÖn bÞ nèi t¾t l¹i qua mét tæng trë cã ®iÖn 

trë 0. khi xÈy ra ng¾n m¹ch th× trong m¹ch ®iÖn sÏ ph¸t sinh ra qu¸ tr×nh qu¸ ®é 

dÉn ®Õn sù thay ®æi ®ét ngét cña dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p. Dßng ®iÖn t¨ng lªn tíi mét 

gi¸ trÞ rÊt lín cã thÓ hµng chôc hµng tr¨m kA. Sau ®ã l¹i gi¶m ®Õn gi¸ trÞ x¸c lËp 

cßn ®iÖn ¸p gi¶m xuèng ®iÖn ¸p ng¾n m¹ch råi xuèng ®iÖn ¸p æn ®Þnh. V× vËy 

ng¾n m¹ch lµ mét sù cè nguy hiÓm v× dßng ng¾n m¹ch lín ®ã xÏ g©y ph¸t nãng 

côc bé c¸c phÇn mµ dßng ng¾n m¹ch ®i qua, lµm háng c¸c thiÕt bÞ ®iÖn, g©y lùc 

®iÖn ®éng ph¸ vì cuén d©y, sø c¸ch ®iÖn, biÕn d¹ng c¸c khÝ cô. Khi ng¾n m¹ch 

®iÖn ¸p tôt xuèng ®éng c¬ ngõng quay lµm háng s¶n phÈm, g©y mÊt ®iÖn cho hÖ 

thèng. 

VËy môc ®Ých ta ph¶i tÝnh ng¾n m¹ch cho hÖ thèng ®iÖn ®Ó: 

- Lùa chän thiÕt bÞ ®iÖn 

- TÝnh to¸n thiÕt kÕ b¶o vÖ r¬ le 

- T×m c¸c biÖn ph¸p h¹n chÕ dßng ng¾n m¹ch. 

C¸c d¹ng ng¾n m¹ch th­êng x¶y ra trong hÖ thèng cung cÊp ®iÖn lµ: 

- Ng¾n m¹ch ba pha.  

- Ng¾n m¹ch hai pha. 

- Ng¾n m¹ch mét pha ch¹m ®Êt.  

- Ng¾n m¹ch hai pha ch¹m ®Êt.  
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Trong ®ã ng¾n m¹ch ba pha lµ nghiªm träng nhÊt. V× vËy th­êng ng­êi ta 

c¨n cø vµo dßng ®iÖn ba pha ®Ó lùa chän c¸c thiÕt bÞ ®iÖn. 

4.2.2. TÝnh ng¾n m¹ch cho hÖ thèng cung cÊp ®iÖn  

4.2.2.1. TÝnh to¸n ng¾n m¹ch phÝa cao ¸p. 

 

H×nh 4.1: S¬ ®å tÝnh ng¾n m¹ch m¹ng cao ¸p 

 

H×nh 4.2: S¬ ®å thay thÕ tÝnh ng¾n m¹ch m¹ng cao ¸p 

     Tõ s¬ ®å thay thÕ ta cã: 

                7,0
5,31*35*3

)75,36( 22

N

tb

H
S

U
X   )(  

   Dßng ®iÖn c­ìng bøc :(v× nhµ m¸y chØ cã 1 lé cÊp nªn Icb = 1,25I®mB ) 

                  Icb = 1,25I®mB )(33
35*3

1600
25,1 A  

Víi :                   ZC = r0*L + j*x0*L 
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  Víi d©y AC-50, ta tÝnh ®­îc:       

                            ZC = 0,65*0,5 + j*0,35*0,5 

                                 = 0,325 + j*0,175 

VËy trÞ sè dßng ®iÖn ng¾n m¹ch t¹i N lµ: 

         
N

tb
N

Z

U
I

.3
)(73,22

2)7,0175,0(2325,0*3

75,36
kA  

        ixk )(86,5773,22*8,1*2 kA  

4.2.2.2. TÝnh to¸n ng¾n m¹ch phÝa h¹ ¸p 

- S¬ ®å tÝnh ng¾n m¹ch : 

 

H×nh 4.3: S¬ ®å tÝnh ng¾n m¹ch m¹ng h¹ ¸p 
- S¬ ®å thay thÕ : 

 

H×nh 4.4: S¬ ®å thay thÕ tÝnh ng¾n m¹ch m¹ng h¹ ¸p 
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*  TÝnh to¸n ng¾n m¹ch t¹i N1 :  

Ta cã:  ZN1 = ZBA + ZC1+   ZAT +   ZTX  

- T×m:   ZC1 = r0*L + j*x0*L 

V× dïng d©y AC-50 ta cã: 

r0 = 0,65 /km; 

x0=0,35 /km; 

l = 10m = 0,01km (kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ng¾n m¹ch tíi MC)  

  Suy ra :     zC1 = 0,65*0,01 + j*0,35*0,01 

           = 0,0065 + j*0,0035  (m ) 

               ZC1=
20035,020065,0 = 0,0074(m ) 

               - T×m :          ZBA 

§iÖn trë MBA:             RBA1 = 
2

2.

đm
S

đm
U

N
P

.106  m          

§iÖn kh¸ng MBA:        XBA1 = 

đm
S

đm
U

N
U 2%.

.104  m        

Tõ b¶ng 3.1 ta cã : 

PN = 18,6(kW);  

U®m = 0,4(kV);  

S®m = 1600(kVA);  

UN % = 6 

Thay sè vµo ta cã: 

                            RBA = 
21600

24,0*6,18
.106 = 1,17 (m ) 

                  XBA = 
1600

24,0*6
.104 = 6 (m ) 
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Suy ra :         zBA = RBA +j. XBA =1,17 + j*6 (m ) 

                 ZBA= 26217,1 = 6,12 (m ) 

                        - T×m :            ZAT 

§iÖn trë vµ ®iÖn kh¸ng cña cuén d©y dßng ®iÖn cña ¸ptom¸t vµ ®iÖn trë tiÕp 

xóc [3]. 

Víi ¸ptom¸t cã dßng ®Þnh møc lµ 400A ta cã : 

ZTX = 0,4(m ) 

zAT = 0,15 + j*0,1(m ) 

 ZAT =
21,0215,0 = 0,18 (m ) 

VËy ta cã tæng trë ng¾n m¹ch t¹i N1 lµ: 

                      ZN1 = 0,0074 + 6,12 + 0,18 + 0,4 = 6,7074 (m ) 

Víi ZN1 = 6,7074 vµ U = 0,4 kV ta cã: 

I N4 = 
7074,6*3

400
= 34,43(kA) 

=> ixk = 1,8* 2 * 34,43 = 87,64 (kA) 

*  TÝnh to¸n ng¾n m¹ch t¹i N2 :  

                   ZN2 = ZA1 + ZTG1+   ZTX                  

Tra sæ tay ta cã ®iÖn trë vµ ®iÖn kh¸ng cña thanh dÉn TG-1 lµ: 

                   RTG = 0,056 (m ) 

                   XTG = 0,189(m ) 

                             ZTG =  22

TGTG XR  = 2189,02056,0 = 0,038 (m ) 

- T×m :            ZA1 

§iÖn trë vµ ®iÖn kh¸ng cña cuén d©y dßng ®iÖn cña ¸ptom¸t vµ ®iÖn trë tiÕp 

xóc [3]. 

Víi ¸ptom¸t cã dßng ®Þnh møc lµ 200A ta cã : 
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                    ZTX= 0,6 (m ) 

                               zA1= 0,36 + j*0,28 (m ) 

                 ZA1=
228,0236,0 = 0,47(m ) 

VËy ta cã tæng trë ng¾n m¹ch t¹i N2 lµ: 

                              ZN2 =0,038 + 0,47 + 0,6 = 1,108(m ) 

Víi ZN2 = 1,108 vµ U= 0,4 kV ta cã: 

                   I N2 = 
108,1*3

400
= 208,43(kA) 

               => ixk = 1.8* 2 * 208,43= 530,6 (kA) 

*  TÝnh to¸n ng¾n m¹ch t¹i N3 , N4 , N5  t­¬ng tù nh­ N2 . 

4.3. TÝnh chän vµ kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ cao ¸p, h¹ ¸p 

4.3.1.TÝnh chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t 

TÝnh chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t theo ®iÒu kiÖn sau: 

B¶ng 4.5: §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t 

§¹i l­îng chän vµ kiÓm tra §iÒu kiÖn 

§iÖn ¸p ®Þnh møc, kV U®mMC U®mL§ 

Dßng ®iÖn ®Þnh møc, A I®mMC Icb 

Dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc, kA IC®m IN 

Dßng ®iÖn æn ®Þnh ®éng, kA I®.®m ixk 

Dßng ®iÖn æn ®Þnh nhiÖt, kA Inh.®m I .
t

t

dmnh

qd

.

 

 

*  KiÓm tra m¸y c¾t phÝa h¹ ¸p MBA: 

 Theo b¶ng 4.4 ®· chän m¸y c¾t 3AF 105-4 do h·ng ABB s¶n xuÊt: 
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B¶ng 4.6: KiÓm tra m¸y c¾t h¹ ¸p BATG 

STT §¹i l­îng chän vµ kiÓm tra 

KÕt qu¶ 

§Þnh møc 

chän 
TÝnh to¸n 

1 §iÖn ¸p ®Þnh møc      (kV) 0,6 0,3 

2 Dßng ®iÖn ®Þnh møc    (A)      1250 450 

3 Dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc    (kA) 31,5 27 

4 Dßng ®iÖn æn ®Þnh ®éng (kA) 80 68,9 

5 Dßng ®iÖn æn ®Þnh nhiÖt (kA) 31,5 6,97 

4.3.2. TÝnh chän vµ kiÓm tra dao c¸ch ly 

Lùa chän vµ kiÓm tra dao c¸ch ly theo ®iÒu kiÖn sau: 

B¶ng 4.7: §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra dao c¸ch ly 

§¹i l­îng chän vµ kiÓm tra §iÒu kiÖn 

§iÖn ¸p ®Þnh møc, kV U®mDCL U®mL§ 

Dßng ®iÖn ®Þnh møc, A I®mDCL Icb 

Dßng ®iÖn æn ®Þnh ®éng, kA I®.®m ixk 

Dßng ®iÖn æn ®Þnh nhiÖt, kA 
Inh.®m I .

t

t

dmnh

qd

.

 

  Th«ng sè cña dao c¸ch ly ®­îc chän trong b¶ng 4.5.  
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B¶ng 4.8:  KiÓm tra dao c¸ch ly 

STT §¹i l­îng kiÓm tra 

KÕt qu¶ 

Th«ng sè 

®Þnh møc 

Th«ng sè 

tÝnh to¸n 

1 §iÖn ¸p ®Þnh møc      (kV) 35 35 

2 Dßng ®iÖn ®Þnh møc    (A)        1000          19,65 

3 Dßng ®iÖn æn ®Þnh ®éng (kA) 31 28,5 

4 Dßng ®iÖn æn ®Þnh nhiÖt (kA) 15 11,2 

   VËy cã thÓ dïng dao c¸ch ly nµy cho c¶ m¸y biÕn ¸p chiÕu s¸ng do c«ng 

suÊt cña m¸y biÕn ¸p chiÕu s¸ng nhá h¬n rÊt nhiÒu so víi c¸c m¸y biÕn ¸p ph©n 

x­ëng. 

4.3.3. KiÓm tra c¸p  ®· chän 

Víi c¸p, chØ cÇn kiÓm tra víi tuyÕn cã dßng ng¾n m¹ch lín nhÊt. 

TiÕt diÖn æn ®Þnh nhiÖt cña c¸p: 

qđtIF .. )2(6,2235,075,28*11 mm  

Ta ®· chän c¸p lo¹i cã tiÕt diÖn 50 mm2 < 223,6 mm2. VËy ®¶m b¶o æn ®Þnh 

nhiÖt. 

4.3.4. TÝnh chän vµ kiÓm tra thanh dÉn 

Thanh dÉn ®­îc lùa chän theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng 

B¶ng 4.9. §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra thanh dÉn 

§¹i l­îng chän vµ kiÓm tra §iÒu kiÖn 

Dßng ph¸t nãng n©u dµi cho phÐp, A k1.k2.k3.Icp Icb 

Kh¶ n¨ng æn ®Þnh ®éng, kG/cm2 

cp tt 

Kh¶ n¨ng æn ®Þnh nhiÖt. mm2 
Inh.®m . I . tqd

 

Víi   :   Icp = k1.k2.k3.Icpth   
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Trong ®ã: 

- Icp: Dßng ®iÖn cho phÐp cña thanh dÉn 

- Icpth: Dßng ®iÖn cho phÐp cña 1 thanh dÉn khi nhiÖt ®é thanh dÉn lµ 700C 

nhiÖt ®é m«i tr­êng xung quanh lµ 250C 

- k1 = 1: HÖ sè hiÖu chØnh khi ®Æt thanh dÉn th¼ng ®øng 

- k2 = 1: HÖ sè hiÖu chØnh khi xÐt tr­êng hîp cã nhiÒu thanh ghÐp l¹i 

- k3 = 1: HÖ sè hiÖu chØnh theo nhiÖt ®é m«i tr­êng xung quanh kh¾c nhiÖt 

®é tiªu chuÈn, t0
mt = 450C 

KiÓm tra ®é bÒn ®éng cña thanh c¸i. 

§iÒu kiÖn: tt  cp. 

Trong ®ã :  

- cp.: øng suÊt cho phÐp cña thanh c¸i 

- tt : øng suÊt tÝnh to¸n cña thanh c¸i 

* Tr×nh tù tÝnh to¸n tt 

Lùc tÝnh to¸n Ftt do t¸c dông cña dßng ng¾n m¹ch g©y trªn 1cm: 

              Ftt = 1,76.10-2.
a

ixk l    (kG) 

Trong ®ã: 

- Ixk: Dßng ®iÖn xung kÝch khi ng¾n m¹ch 3 pha [kA] 

- a: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c pha [cm] 

X¸c ®Þnh m« men uèn M: M = Ftt. 
8

l
   (kG.cm) 

M« men chèng uèn thanh dÉn h×nh ch÷ nhËt. 

              W = 
6

h.b 2

 

Trong ®ã: 

- b: BÒ réng thanh dÉn [cm] 



66 

- h: ChiÒu cao thanh dÉn [cm]. 

Khi ®ã øng xuÊt tÝnh to¸n thanh dÉn lµ: 

                   tt = 
W

M      (kG/cm2) 

+ KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh nhiÖt  

+ KiÓm tra thanh dÉn theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh ®éng dßng ng¾n m¹ch. 

Thanh dÉn ®Æt trªn sø, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c sø lµ l = 320cm kho¶ng c¸ch 

gi÷a c¸c pha lµ a = 120cm. 

+ Chän thanh dÉn: 

Dßng ®iÖn lín nhÊt qua thanh gãp khi m¸y MBA qu¸ t¶i 30%: 

                        Itt = )(31,34
35*3

1600
*3,1 A  

=> Chän thanh dÉn b»ng ®ång h×nh ch÷ nhËt cã tiÕt diÖn 30mm2 vµ kÝch 

th­íc lµ 30 x 3 vµ cã dßng cho phÐp lµ 405(A) 

Thanh dÉn ®Æt n»m ngang k1 = 0,95 mçi pha cã mét thanh dÉn k2 = 1 

NhiÖt ®é m«i tr­êng cùc ®¹i lµ 450C 

k3 = 
0

max

tt

tt

cpTD

cpTD
 

- tmax: NhiÖt ®é m«i tr­êng cùc ®¹i. 

- t0 = 300C 

- tCPTD = 700C 

k3 = 8,0
3070

4570
 

Dßng ®iÖn cho phÐp hiÖu chØnh cña thanh: 

ICPHC = 0,95*1* 0,8* 405 = 307,8 A 

ICP > Itt 

KiÓm tra thanh dÉn theo æn ®Þnh nhiÖt ng¾n m¹ch: 
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     FCP  a.I  . qđt  

tq®: Thêi gian chÞu ®ùng cña thanh dÉn = 3s 

a: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh dÉn a = 120cm = 1,2m 

      => FCP  1,2* 28,75* 3 /3 = 19,92 mm (v× dïng 3 thanh) 

      => FCP = 19,92 < FTd= 30 

=> Thanh dÉn tho¶ m·n theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh nhiÖt dßng ng¾n m¹ch. 

4.3.5. TÝnh chän vµ kiÓm tra sø cao ¸p 35kV 

Sø cã t¸c dông võa lµm gi¸ ®ì bé phËn mang ®iÖn võa lµm vËt c¸ch ®iÖn 

gi÷a c¸c bé phËn ®ã víi ®Êt. Do vËy sø ph¶i cã ®é bÒn chÞu ®­îc lùc ®iÖn ®éng do 

dßng ®iÖn ng¾n m¹ch g©y ra, chÞu ®­îc ®iÖn ¸p cña m¹ng. 

 C¸c ®iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra sø nh­ sau: 

B¶ng 4.10: §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra sø 

STT §¹i l­îng chän vµ kiÓm tra Ký hiÖu CT chän vµ kiÓm tra 

  1 §iÖn ¸p ®Þnh møc    U®m.sø U®m.sø  ≥ U®m m¹ng 

  2 Dßng ®iÖn ®Þnh møc ®èi víi sø     I®m.sø I®m.sø ≥ Ilv.max 

  3 Lùc cho phÐp t¸c ®éng lªn ®Çu sø      Fcp Fcp ≥ k.Ftt 

  4 Dßng ®iÖn æn ®Þnh nhiÖt cho phÐp      I«®n I«®n ≥ I  

Trong ®ã: 

- FCP : Lùc cho phÐp t¸c ®éng lªn ®Çu sø, KG 

- Ftt  : Lùc tÝnh to¸n ®Çu sø, KG 

    Ta cã: 

          F’
tt = Ftt. 

H

H '

 ;  K = 
H

H '

 

          Ftt = 1,76.10-2. 
a

l
xk

i .2  

- l: Lµ kho¶ng c¸ch 2 sø liªn tiÕp trªn 1 pha (100cm) 
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- a: Lµ kho¶ng c¸ch gi÷a 2 pha (40cm) 

          Ftt = 1,76*10-2*57,862*
40

100
= 147,3(KG) 

B¶ng 4.11: Th«ng sè cña sø O  - 35 - 375 

Lo¹i sø 
U®m 

(kV) 
Upl.®.kh« Phô t¶i ph¸ ho¹i (KG) Khèi l­îng (kg) 

O  - 35 – 375 35 110 375 7,1 

Víi cÊp ®iÖn ¸p 35kV ta cã: 

Fcp = Kcp. Vpl 

Víi  Kcp = 0,65 => F'tt = 0,65*147,3= 95,75KG 

Ta cã  Fcp  = 375 > F'tt = 95,75 

   => VËy sø ®ì chän tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn ®Æt ra. 

4.3.6. Chän vµ kiÓm tra chèng sÐt van 

Chèng sÐt van dïng ®Ó chèng sÐt ®¸nh tõ ngoµi ®­êng d©y trªn kh«ng 

truyÒn vµo tr¹m biÕn ¸p, tr¹m ph©n phèi. Chèng sÐt van ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn 

sau: 

§iÖn ¸p ®Þnh møc:     U®m  U®m m¹ng 

          Theo ®iÒu kiÖn trªn ta chän chèng sÐt van cña h·ng Cooper(Mü) chÕ t¹o cã 

c¸c th«ng sè sau: 

B¶ng 4.12: Th«ng sè cña chèng sÐt van AZLP501 B30 gi¸ ®ì ngang 

Lo¹i VËt liÖu U®m kV 
Dßng ®iÖn phãng 

®m (A) 
VËt liÖu vá 

ZLP501 B30 Oxit kim lo¹i MO       36 630       Sø 

4.3.7. TÝnh chän vµ kiÓm tra cÇu ch× 

* Chän cÇu ch× cao ¸p. 

CÇu ch× cao ¸p ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn sau:  
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B¶ng 4.13: §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra cÇu ch× 

§¹i l­îng chän vµ kiÓm tra §iÒu kiÖn 

1.§iÖn ¸p ®Þnh møc (kV) U®mCC ≥ U®m m¹ng 

2.Dßng ®iÖn ®Þnh møc (A) I®mCC ≥ Icb 

3.Dßng c¾t ®Þnh møc (kA) IC ®m ≥ IN 

4.C«ng suÊt c¾t ®Þnh møc  (MVA) SC®m ≥ S'' 

Theo ®iÒu kiÖn trªn ta chän cÇu ch×  cho m¸y biÕn ¸p chiÕu s¸ng, [2] ta 

chän cÇu ch× 3GD1 605 - 5B do SIEMENS  chÕ t¹o cã c¸c th«ng sè sau: 

B¶ng 4.14: KiÓm tra cÇu ch× 

STT §¹i l­îng kiÓm tra 

KÕt qu¶ 

Th«ng sè 

®Þnh møc 

Th«ng sè 

tÝnh to¸n 

1 §iÖn ¸p ®Þnh møc      (kV) 36 35 

2 Dßng ®iÖn ®Þnh møc    (A) 25 20,6 

3 Dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc(kA) 31,5 26,87 

4.3.8. TÝnh chän vµ kiÓm tra biÕn dßng vµ biÕn ¸p ®o l­êng 

4.3.8.1.  TÝnh chän vµ kiÓm tra biÕn dßng ®o l­êng. 

B¶ng 4.15: B¶ng c¸c ®iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra biÕn dßng ®o l­êng 

§¹i l­îng chän vµ kiÓm tra  §iÒu kiÖn 

§iÖn ¸p ®Þnh møc 
U®m.BI  U®m l­íi 

Dßng ®iÖn ®Þnh møc 
I1®m.BI  Icb 

Phô t¶i thø cÊp 
Z®mBI  Z2= Zdc+Zdd 

æn ®Þnh ®éng 
2 K®.I®m1  ixk 

æn ®Þnh nhiÖt 
(I®m1.Knh.®m )

2tnh.®m  BN 
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Trong ®ã: 

- Zdc:Tæng trë phô t¶i cña c¸c dông cô ®o 

- Zdd:Tæng trë d©y dÉn ®Õn c¸c dông cô ®o 

- K®: Béi sè æn ®Þnh ®éng cña BI. 

- I®m1: Dßng ®iÖn s¬ cÊp cña BI 

- Knh.®m: Béi sè æn ®Þnh nhiÖt ®Þnh møc cña BI 

- tnh.®m : Thêi gian æn ®Þnh nhiÖt ®Þnh møc cña BI 

*  Chän biÕn dßng cao ¸p 35kV. 

Theo c¸c ®iÒu kiÖn trªn ta chän m¸y biÕn dßng 4MA76 do h·ng SIEMENS 

chÕ t¹o cã c¸c th«ng sè cho trong b¶ng sau: 

B¶ng 4.16. Th«ng sè kü thuËt m¸y biÕn dßng lo¹i 4MA74 

STT §¹i l­îng kiÓm tra Th«ng sè ®Þnh møc 

1 M· hiÖu: 4MA76. KiÓu h×nh hép  

2 §iÖn ¸p ®Þnh møc (kV) 36 

3 Dßng ®iÖn ®Þnh møc s¬ cÊp (A) 200 

4 Dßng æn ®Þnh ®éng (kA) 120 

5 Dßng æn ®Þnh nhiÖt (kA) 80 

6 CÊp chÝnh x¸c 0,5 

7 Träng l­îng (kg) 25 

B¶ng 4.17: KiÓm tra th«ng  sè kü thuËt m¸y biÕn dßng 

STT 
§¹i l­îng chän vµ 

kiÓm tra 

KÕt qu¶ 

Th«ng sè ®Þnh møc Th«ng sè tÝnh to¸n 

1 §iÖn ¸p ®Þnh møc (kV)    36 35 

2 Dßng ®iÖn ®m s¬ cÊp (kA) 200 147 

3 Dßng æn ®Þnh ®éng, (kA) 120 28,5 

4 Dßng æn ®Þnh nhiÖt, (kA) 80 11,2 
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VËy lo¹i m¸y biÕn dßng võa chän hoµn toµn tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn, víi 

m¸y biÕn dßng võa chän th× nã ho¹t ®éng b×nh th­êng trong l­íi ®iÖn nhµ m¸y. 

*  Chän biÕn dßng h¹ ¸p 0,4kV. 

  Ta chän biÕn dßng do C«ng ty ThiÕt BÞ §o §iÖn chÕ t¹o cã th«ng sè sau: 

B¶ng 4.18: Th«ng sè kü thuËt m¸y biÕn dßng lo¹i BD13 

Ký 

hiÖu 

U®m 

(kV) 

Dßng 

s¬ cÊp 

(A) 

Dßng 

thø cÊp 

(A) 

Dung l­îng 

(VA) 

CÊp chÝnh 

x¸c 

Dßng æn 

®Þnh ®éng 

(kA) 

Dßng æn 

®Þnh nhiÖt 

(kA) 

BD13 0,4 600 5 20 0,5 120 48 

B¶ng 4.19: KiÓm tra th«ng  sè kü thuËt m¸y biÕn dßng h¹ ¸p 

STT 
§¹i l­îng chän vµ 

kiÓm tra 

KÕt qu¶ 

Th«ng sè ®Þnh 

møc 

Th«ng sè 

tÝnh to¸n 

1 §iÖn ¸p ®Þnh møc (kV)    0,4 3,3 

2 Dßng ®iÖn ®m s¬ cÊp (kA) 600 450 

3 Dßng æn ®Þnh ®éng (kA) 120 70,5 

4 Dßng æn ®Þnh nhiÖt (kA) 48 28,56 

4.3.8.2. TÝnh chän vµ kiÓm tra biÕn ¸p ®o l­êng. 

M¸y biÕn ¸p ®o l­êng hay m¸y biÕn ®iÖn ¸p, ký hiÖu lµ BU hoÆc TU dïng 

®Ó biÕn ®æi ®iÖn ¸p s¬ cÊp bÊt kú xuèng 100 V hoÆc 100/ 3 V, cÊp nguån cho c¸c 

m¹ch ®o l­êng, ®iÒu khiÓn, tÝn hiÖu b¶o vÖ. M¸y biÕn ®iÖn ¸p ®­îc chÕ t¹o víi 

®iÖn ¸p 0,4kV trë lªn. 

M¸y biÕn ¸p ®o l­êng ®­îc chän theo c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

1. §iÖn ¸p ®Þnh møc. 

2. S¬ ®å ®Êu d©y kiÓu m¸y. 

3. CÊp chÝnh x¸c. 
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4. C«ng suÊt ®Þnh møc. 

5. Chän d©y dÉn nèi BU víi c¸c dông cô ®o l­êng. 

* Chän biÕn ¸p cao ¸p 35kV 

Chän m¸y biÕn ®iÖn ¸p ®o l­êng lo¹i 4MR66 do h·ng SIEMENS chÕ t¹o 

(sæ tay trang272) cã c¸c th«ng sè sau: 

B¶ng 4.20: §iÒu kiÖn chän vµ kiÓm tra biÕn ¸p ®o l­êng 

STT §¹i l­îng ®Þnh møc Th«ng sè ®Þnh møc 

1 M· hiÖu: 4MS46. KiÓu h×nh Trô  

2 §iÖn ¸p ®Þnh møc (kV) 36 

3 U chÞu ®ùng tÇn sè c«ng nghiÖp (kV) 75 

4 U1®m(kV) 35 

5 U2®m(V) 120 

6 T¶i ®Þnh møc (VA) 900 

7 Träng l­îng (kg) 77 

*  Chän biÕn ¸p ®o l­êng h¹ ¸p 0,4kV 

Chän m¸y biÕn ®iÖn ¸p ®o l­êng lo¹i 4MS42 do h·ng SIEMENS chÕ t¹o cã 

c¸c th«ng sè sau: 

B¶ng 4.21: Th«ng  sè kü thuËt m¸y biÕn ¸p h¹ ¸p 

STT §¹i l­îng ®Þnh møc Th«ng sè ®Þnh møc 

1 M· hiÖu: 4MS42. KiÓu h×nh Trô  

2 §iÖn ¸p ®Þnh møc (kV) 12 

3 U chÞu ®ùng tÇn sè c«ng nghiÖp (kV) 35 

4 U1®m(kV) 12 

5 U2®m(V) 100 

6 T¶i ®Þnh møc (VA) 500 

7 Träng l­îng (kg) 40 
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4.3.9. Lùa chän tñ ph©n phèi, tñ ®éng lùc 

Gäi tñ ph©n phèi hay tñ ®éng lùc chØ lµ quy ­íc t­¬ng ®èi. Tñ ph©n phèi 

nhËn ®iÖn tõ tr¹m biÕn ¸p vµ cÊp ®iÖn cho tñ ®éng lùc. Tñ ®éng lùc cÊp ®iÖn trùc 

tiÕp cho phô t¶i. 

          Do yªu cÇu c«ng nghÖ s¶n xuÊt cña c¸c khu trong xÝ nghiÖp mµ ta chän nh­ 

sau:    

  - Mçi khu ta chän 1 tñ ph©n phèi cÊp ®iÖn cho 4 tñ ®éng lùc (v× mÆt b»ng 

nhµ x­ëng c¸c khu ®­îc bè trÝ gÇn nh­ lµ gièng nhau)         

+ Tñ §L1 - Nhµ x­ëng1 

+ Tñ §L2 - Nhµ x­ëng2 

+ Tñ §L3 - Nhµ x­ëng3 

+ Tñ §L4 - ChiÕu s¸ng 

- Dùa vµo c«ng suÊt cña tõng thiÕt bÞ cña nhµ x­ëng mµ ta cã thÓ chän ®­îc 

¸ptom¸t vµ tiÕt diÖn d©y c¸p cho tñ ph©n phèi, tñ ®éng lùc tíi tõng ®éng c¬. 
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Ch­¬ng 5 

ThiÕt kÕ, tÝnh bï c«ng suÊt cho l­íi ®iÖn       

xÝ nghiÖp 

5.1. §Æt vÊn ®Ò  

VÊn ®Ò sö dông hîp lý vµ tiÕt kiÖm ®iÖn n¨ng trong c¸c xÝ nghiÖp c«ng 

nghiÖp cã ý nghÜa rÊt lín ®èi víi nÒn kinh tÕ v× c¸c xÝ nghiÖp nµy tiªu thô kho¶ng 

55% tæng sè ®iÖn n¨ng ®­îc s¶n xuÊt ra. HÖ sè c«ng suÊt cos  lµ mét trong c¸c 

chØ tiªu ®Ó ®¸nh gi¸ xÝ nghiÖp dïng ®iÖn cã hîp lý vµ tiÕt kiÖm hay kh«ng. N©ng 

cao hÖ sè c«ng suÊt cos  lµ mét chñ tr­¬ng l©u dµi g¾n liÒn víi môc ®Ých ph¸t huy 

hiÖu qu¶ cao nhÊt qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, ph©n phèi vµ sö dông ®iÖn n¨ng. 

PhÇn lín c¸c thiÕt bÞ tiªu dïng ®iÖn ®Òu tiªu thô c«ng suÊt t¸c dông P vµ 

c«ng suÊt ph¶n kh¸ng Q. C«ng suÊt t¸c dông lµ c«ng suÊt ®­îc biÕn thµnh c¬ n¨ng 

hoÆc nhiÖt n¨ng trong c¸c thiÕt bÞ dïng ®iÖn, cßn c«ng suÊt ph¶n kh¸ng Q lµ c«ng 

suÊt tõ ho¸ trong c¸c nhµ m¸y ®iÖn xoay chiÒu, nã kh«ng sinh ra c«ng. Qu¸ tr×nh 

trao ®æi c«ng suÊt ph¶n kh¸ng gi÷a m¸y ph¸t vµ hé tiªu dïng ®iÖn lµ mét qu¸ tr×nh 

dao ®éng. Mçi chu kú cña dßng ®iÖn, Q ®æi chiÒu bèn lÇn, gi¸ trÞ trung b×nh cña Q 

trong 1/2 chu kú cña dßng ®iÖn b»ng kh«ng. ViÖc t¹o ra c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ®ßi 

hái tiªu tèn n¨ng l­îng cña ®éng c¬ s¬ cÊp quay m¸y ph¸t ®iÖn. MÆt kh¸c c«ng 

suÊt ph¶n kh¸ng cung cÊp cho hé tiªu dïng ®iÖn kh«ng nhÊt thiÕt ph¶i lÊy tõ 

nguån. V× vËy ®Ó tr¸nh truyÒn t¶i mét l­îng Q kh¸ lín trªn ®­êng d©y, ng­êi ta 

®Æt gÇn c¸c hé tiªu dïng ®iÖn c¸c m¸y sinh ra Q (tô ®iÖn, m¸y bï ®ång bé,...) ®Ó 

cung cÊp trùc tiÕp cho phô t¶i, lµm nh­ vËy ®­îc gäi lµ bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng. 

Khi bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng th× gãc lÖch pha gi÷a dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p trong 
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m¹ch sÏ nhá ®i, do ®ã hÖ sè c«ng suÊt cos  cña m¹ng ®­îc n©ng cao, gi÷a P, Q vµ 

gãc  cã quan hÖ sau:  = acrtg
Q

P
 

      Khi l­îng P kh«ng ®æi, nhê cã bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng, l­îng Q truyÒn t¶i 

trªn ®­êng d©y gi¶m xuèng, do ®ã gãc gi¶m , kÕt qu¶ lµ cos  t¨ng lªn . 

      HÖ sè c«ng suÊt cos   ®­îc n©ng cao lªn sÏ ®­a ®Õn nh÷ng hiÖu qu¶ sau: 

- Gi¶m ®­îc tæn thÊt c«ng suÊt vµ tæn thÊt ®iÖn n¨ng trong m¹ng ®iÖn. 

- Gi¶m ®­îc tæn thÊt ®iÖn ¸p trong m¹ng ®iÖn. 

- T¨ng kh¶ n¨ng truyÒn t¶i cña ®­êng d©y vµ m¸y biÕn ¸p. 

- T¨ng kh¶ n¨ng ph¸t cña c¸c m¸y ph¸t ®iÖn. 

C¸c biÖn ph¸p n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos : 

- N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos   tù nhiªn: lµ t×m c¸c biÖn ph¸p ®Ó c¸c hé 

tiªu thô ®iÖn gi¶m bít ®­îc l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng tiªu thô nh­: hîp lý ho¸ 

c¸c qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, gi¶m thêi gian ch¹y kh«ng t¶i cña c¸c ®éng c¬, thay thÕ 

c¸c ®éng c¬ th­êng xuyªn lµm viÖc non t¶i b»ng c¸c ®éng c¬ cã c«ng suÊt hîp lý 

h¬n,... N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  tù nhiªn rÊt cã lîi v× ®­a l¹i hiÖu qu¶ kinh 

tÕ l©u dµi mµ kh«ng ph¶i ®Æt thªm thiÕt bÞ bï. 

- N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  b»ng biÖn ph¸p bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng. 

Thùc chÊt lµ ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï ë gÇn c¸c hé tiªu dïng ®iÖn ®Ó cung cÊp c«ng suÊt 

ph¶n kh¸ng theo yªu cÇu cña chóng, nhê vËy sÏ gi¶m ®­îc l­îng CSPK ph¶i 

truyÒn t¶i trªn ®­êng d©y theo yªu cÇu cña chóng. 

5.2. Chän thiÕt bÞ bï 

§Ó bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho c¸c hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cã thÓ sö dông 

tô ®iÖn tÜnh , m¸y bï ®ång bé, ®éng c¬ ®ång bé lµm viÖc ë chÕ ®é qu¸ kÝch thÝch 

,... ë ®©y ta lùa chän c¸c bé tô tÜnh ®iÖn ®Ó lµm thiÕt bÞ bï cho nhµ m¸y. Sö dông 

c¸c bé tô ®iÖn cã ­u ®iÓm lµ tiªu hao Ýt c«ng suÊt t¸c dông, kh«ng cã phÇn quay 
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nh­ m¸y bï ®ång bé nªn l¾p r¾p, vËn hµnh vµ b¶o qu¶n dÔ dµng. Tô ®iÖn ®­îc chÕ 

t¹o thµnh tõng ®¬n vÞ nhá, v× thÕ cã thÓ tuú theo sù ph¸t triÓn cña c¸c phô t¶i trong 

qu¸ tr×nh s¶n xuÊt mµ chóng ta ghÐp dÇn tô ®iÖn vµo m¹ng khiÕn hiÖu suÊt sö dông 

cao vµ kh«ng bá vèn ®Çu t­ ngay mét lóc. Tuy nhiªn, tô ®iÖn còng cã mét sè 

nh­îc ®iÓm nhÊt ®Þnh. Trong thùc tÕ víi c¸c nhµ m¸y, xÝ nghiÖp cã c«ng suÊt 

kh«ng thËt lín th­êng dïng tô ®iÖn tÜnh ®Ó bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng nh»m môc 

®Ých n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt. 

VÞ trÝ ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï ¶nh h­ëng rÊt nhiÒu ®Õn hiÖu qu¶ bï. C¸c bé tô 

®iÖn bï cã thÓ ®Æt ë TPPTT, thanh c¸i cao ¸p, h¹ ¸p cña TBAPP, t¹i c¸c tñ ph©n 

phèi, tñ ®éng lùc hoÆc t¹i ®Çu cùc c¸c phô t¶i lín. §Ó x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ vµ 

dung l­îng ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï cÇn ph¶i tÝnh to¸n so s¸nh kinh tÕ kü thuËt cho tõng 

ph­¬ng ¸n ®Æt bï cho mét hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cô thÓ. Song theo kinh nghiÖm 

thùc tÕ, trong tr­êng hîp c«ng suÊt vµ dung l­îng bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cña 

c¸c nhµ m¸y, thiÕt bÞ kh«ng thËt lín cã thÓ ph©n bè dung l­îng bï cÇn thiÕt ®Æt t¹i 

thanh c¸i h¹ ¸p cña c¸c TBAPX ®Ó gi¶m nhÑ vèn ®Çu t­ vµ thuËn lîi cho c«ng t¸c 

qu¶n lý, vËn hµnh. 

5.3.X¸c ®Þnh vµ ph©n bè dung l­îng bï 

5.3.1.X¸c ®Þnh dung l­îng bï 

Dung l­îng bï cÇn thiÕt cho nhµ m¸y ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 

                      Qbï =Pttnm .(tg 1 - tg 2) 

Trong ®ã :  Pttnm- phô t¶i t¸c dông tÝnh to¸n c¶u nhµ m¸y (kW) 

                      1 -gãc øng víi sè c«ng suÊt trung b×nh tr­íc khi bï, cos 1= 0,77 

                      2 -gãc øng víi hÖ sè c«ng suÊt b¾t buéc sau khi bï, cos 2 = 0,9 

Víi nhµ m¸y ®ang thiÕt kÕ ta t×m ®­îc dung l­îng bï cÇn thiÕt : 

                  Qbï = Pttxn(tg 1 - tg 2) 

                        = 2276,29.(0,82 - 0,32) = 1138,13  kVAr 
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5.3.2. Ph©n bè dung l­îng bï cho c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng 

Tõ tr¹m ph©n phèi trung t©m vÒ c¸c nhµ m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng lµ m¹ng 

h×nh tia gåm 6 nh¸nh cã s¬ ®å nguyªn lý vµ s¬ ®å thay thÕ tÝnh to¸n nh­ sau : 

S¬ ®å thay thÕ m¹ng cao ¸p ®Ó ph©n bè dung l­îng bï. 

 

   C«ng thøc tÝnh dung l­îng bï tèi ­u cho c¸c nh¸nh cña m¹ng h×nh tia : 

             Qbi = Qi -
i

bu

R

)QQ(
.Rtd 

Trong ®ã : 

             Qbi - c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cÇn bï ®Æt t¹i phô t¶i thø i [kVAr] 

             Qi  - c«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng øng víi phô t¶i thø i [kVAr] 

             Q=
3

1

iQ - phô t¶i tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng tæng cña nhµ m¸y  

             Q = 1935,2 kVAr 

             Ri -®iÖn trë cña nh¸nh thø i [ ]  

Ri = RB + RC 

RB - ®iÖn trë m¸y biÕn ¸p 

 RB = 3

2

2

10.
.

đmB

đmBN

S

UP
 

NP  - tæn thÊt ng¾n m¹ch trong m¸y biÕn ¸p [kW] 

 U®mB , S®mB - ®iÖn ¸p vµ c«ng suÊt ®Þnh møc cña m¸y biÕn ¸p  [kV] vµ [kVA] 
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 RC - ®iÖn trë cña ®­êng c¸p  

                                              RC = r0.L  [ ] 

C¨n cø vµo c¸c sè liÖu vÒ m¸y biÕn ¸p vµ c¸p ta cã b¶ng sè liÖu sau: 

Tr¹m  biÕn ¸p RB (Ω) RC (Ω) R = RB + Rc (Ω) 

B1 1,17 0,325 1,495 

B2 1,76 0,065 1,825 

B3 1,76 0,065 1,825 

             Rtd =

1

n21 R

1
...

R

1

R

1
 ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña m¹ng [ ]      

                   = 0,97 ( ) 

X¸c ®Þnh dung l­îng bï tèi ­u cho tõng nh¸nh  

           Qb1 = 815,56 - (1935,2 - 1138,13).
495,1

97,0
 = 298,39 (kVAr) 

           Qb2 = 556,84 - (1935,2 - 1138,13).
825,1

97,0
 = 133,19 (kVAr) 

           Qb3 = 562,8 - ( 1935,2 -1138,13).
825,1

97,0
 = 139,15 (kVAr) 

Tõ kÕt qu¶ tÝnh to¸n trªn ta cã: 

B¶ng 5.1- KÕt qu¶ ph©n bè dung l­îng bï trong nhµ m¸y. 

STT TuyÕn c¸p 
R 

( ) 

QTT 

(kVAr) 

QBï 

(kVAr) 
Lo¹i tô 

Qtô 

(kVAr) 
SL 

Tæng 
Qbu 

(kVAr) 

1 lé 372- B2 
1,495 815,56 298,39 

KC2-0,38-50-
3Y3 50 8 400 

2 B2 - B1 
1,825 556,84 133,19 

KC2-0,38-50-
3Y3 50 5 250 

3 B2 - B3 1,825 562,8 139,15 
KC2-0,38-50-

3Y3 50 5 250 
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S¬ ®å l¾p r¸p tô bï cos  cho tr¹m biÕn ¸p 

Tñ aptom¸t 

tæng

Tñ ph©n 

phèi cho 

c¸c PX

Tñ bï cosu
Tñ aptom¸t 

ph©n ®o¹n Tñ bï cosu
Tñ ph©n 

phèi cho 

c¸c PX

Tñ aptom¸t 

tæng

 
* Cos   cña nhµ m¸y sau khi ®Æt bï: 

- Tæng c«ng suÊt cña c¸c tô bï: Qtb = 900 (kVAr) 

- L­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng truyÒn trong l­íi cao ¸p cña nhµ m¸y: 

Q = Qttxn - Qtb = 1935,2 - 900 = 1035,2 (kVA) 

- HÖ sè c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cña nhµ m¸y sau khi bï: 

tg   = 
ttnmP

Q
 = 

39,2276

2,1035
 = 0,45 

    Cos  = 0,91 

KÕt luËn: sau khi l¾p ®Æt bï cho l­íi h¹ ¸p cña nhµ m¸y hÖ sè c«ng suÊt 

Cos   cña nhµ m¸y ®· ®¹t yªu cÇu. 

 

 

 

 

 

 

 

Tñ bï 

Cos  
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KÕt luËn 

Sau thêi gian giao ®Ò tµi " ThiÕt kÕ cung cÊp ®iÖn cho C«ng ty cæ phÇn Hµng 

Kªnh - An L·o - H¶i Phßng ", tõ  ngµy 08/04/2009 ®Õn ngµy 08/07/2009, d­íi sù 

h­íng dÉn tËn t×nh cña thÇy gi¸o ThS. NguyÔn §oµn Phong, cïng c¸c thÇy c« gi¸o 

trong Khoa §iÖn, b¹n bÌ ®ång nghiÖp vµ b»ng sù nç lùc cña b¶n th©n ®Õn nay em ®· 

hoµn thµnh ®å ¸n cña m×nh víi néi dung nh­ sau: 

- Nghiªn cøu hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cho C«ng ty cæ phÇn Hµng Kªnh - An L·o 

- Thèng kª phô t¶i vµ tÝnh to¸n phô t¶i 

- Lùa chän dung l­îng vµ sè l­îng m¸y biÕn ¸p 

- TÝnh chän c¸p cao ¸p, h¹ ¸p vµ c¸c thiÕt bÞ trong hÖ thèng 

- TÝnh to¸n ng¾n m¹ch kiÓm tra c¸c phÇn tö ®· chän 

- TÝnh bï cos   

Qua ®ã em ®· thÊy ®­îc r»ng chÊt l­îng ®iÖn n¨ng gãp phÇn quyÕt ®Þnh tíi 

chÊt l­îng vµ gi¸ thµnh s¶n phÈm ®­îc s¶n xuÊt ra cña C«ng ty. Mét ph­¬ng ¸n 

cÊp ®iÖn tèi ­u lµ ph¶i ®¶m b¶o c¶ vÒ kü thuËt vµ mÆt kinh tÕ vµ ®Ó ®¹t ®­îc ®iÒu 

®ã ng­êi thiÕt kÕ cÇn ph¶i tu©n theo c¸c quy tr×nh, quy ph¹m ®Ó ®¶m b¶o ®é tin 

cËy còng nh­ an toµn khi sö dông. Do thêi gian thùc tËp cßn h¹n chÕ vµ tr×nh ®é, 

kinh nghiÖm b¶n th©n cßn thiÕu nªn quyÓn ®å ¸n cña em cßn nhiÒu thiÕu sãt mong 

®­îc sù  gãp ý vµ bæ xung cña c¸c thÇy, c« gi¸o vµ b¹n bÌ ®Ó quyÓn ®å ¸n cña em 

®­îc hoµn thiÖn h¬n .  

Cuèi cïng mét lÇn n÷a em xin c¶m ¬n ®Õn c¸c thÇy c« trong Khoa §iÖn - 

§iÖn tö ®Æc biÖt lµ thÇy ThS. NguyÔn §oµn Phong ®· h­íng dÉn tËn t×nh em rÊt 

nhiÒu trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n tèt nghiÖp võa qua.  

Em xin tr©n träng c¶m ¬n! 

                 Sinh viªn: §ç  V¨n  Thuû  
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